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Informe sobre la política ciudadana de Microsoft 

Grandes personas con grandes valores
Septiembre, 2003

Nosotros vemos este informe como una oportunidad para compartir la manera en la que vemos nuestros roles y responsabilidades como una empresa líder global de la industria y ciudadano corporativo, y para mejorar nuestra comunicación con las diferentes partes interesadas sobre la manera en que cumplimos con éstas.  En esta descripción general, usted puede descubrir cosas que no sabía sobre Microsoft, desde cómo creamos nuevas tecnologías innovadoras hasta cómo facultamos a las personas con discapacidades, y desde cómo damos soporte e impulsamos los estándares abiertos de tecnología hasta cómo fortalecemos a las comunidades en todo el mundo.
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La misión de Microsoft es permitir que las personas y los negocios en todo el mundo logren su máximo potencial. Está basada en seis valores clave que son el cimiento de nuestro negocio, y expresan nuestra convicción de que se requieren más que grandes productos para crear una gran compañía. Creemos que nuestra misión, aunque es ambiciosa, es posible. Pero también sabemos que no lo podemos hacer solos.

Nuestro negocio está creado sobre relaciones: con nuestros clientes, socios de negocios, inversionistas y empleados, así como con los diferentes países y comunidades en todo el mundo donde vivimos y trabajamos. Estas relaciones son esenciales para nosotros, y dependen de las elecciones que hacemos y las acciones que tomamos todos los días, como empresa y como personas. Estamos comprometidos a conservar estas relaciones sólidas y saludables al comunicar abiertamente nuestras prácticas de negocios, ser transparentes sobre nuestro rendimiento y responder por nuestra conducta.

Conforme Microsoft ha crecido como compañía, hemos aprendido mucho sobre lo que se requiere para construir confianza y mantenerla, ganarse el respeto y regresarlo, y para crear el tipo de ambiente de negocios que inspira sociedades y colaboración exitosas. Sabemos que nuestras decisiones tienen ramificaciones significativas para otras compañías, y para personas y comunidades en todo el mundo. Tomamos esa responsabilidad muy en serio.

La ciudadanía global, como el resto de nuestro negocio, es un trabajo en desarrollo. Esta descripción general proporciona simplemente una visión del lugar donde estamos hoy, ya que cada programa y actividad que se resaltan aquí está activa y se está realizando en este momento. Esperamos ansiosamente continuar creando una diferencia duradera en las vidas que tocamos y las comunidades donde hacemos negocios, así como facultar más a las personas quienes —debido a su edad, geografía, discapacidad física o barreras económicas— no podrían obtener los beneficios de la tecnología. Nuestro objetivo también es hacer aún más para proporcionar el mejor valor para nuestros clientes y socios de negocios; aumentar nuestra transparencia como compañía; hacer del Internet un ambiente seguro y confiable para todos; limitar nuestro impacto en el medio ambiente y conservar los recursos naturales; y proporcionar un ambiente sobresaliente de trabajo para nuestros empleados.  

Somos cada vez más optimistas sobre el futuro de la tecnología y las cosas positivas que puede hacer por las personas en todo el mundo. Y aunque estamos orgullosos de lo que hemos logrado, estamos incluso más emocionados con las oportunidades que existen en el futuro para nuestra compañía y, en colaboración con otros, para la comunidad global.

Steve Ballmer
Director General
Bill Gates
Presidente y Arquitecto de Software en Jefe

^ Arriba ^
Descripción general de la compañía

Microsoft es todavía una compañía joven e innovadora en una industria extremadamente dinámica. Hemos avanzado mucho en poco tiempo, pero el ambiente de negocios global en el que operamos está también evolucionando con rapidez. Las compañías en todo el mundo enfrentan retos en nuevas maneras: no sólo para ofrecer mejores productos y servicios, sino también para mejorar su sistema de gobierno empresarial y proporcionar mayor transparencia sobre la manera en la que realizan sus negocios. En Microsoft hemos hecho cambios en nuestra organización que están diseñados para proporcionar un mejor servicio al cliente, crear más oportunidades para los socios de negocios y mejorar nuestras contribuciones como un líder responsable de la industria. 
El viaje hasta ahora
En 1975, la mayoría de las personas no habían escuchado sobre las PCs. No podías ni siquiera comprar una —a menos de que estuvieras dispuesto a comprar un kit y construirla por ti mismo. Colaborar con los colegas en el trabajo significaba revisar fotocopias o, aún peor, copias de documentos hechos con papel carbón. En cuanto a la comunicación, dependíamos totalmente de teléfonos o del correo.
Los cofundadores de Microsoft, Bill Gates y Paul Allen, vieron el potencial de convertir el juguete de un aficionado en algo más. Escribieron una versión del lenguaje de software BASIC que funcionaría en la primera “PC”, la MITS Altair 8800. Microsoft® BASIC, y los demás programas de software que nuestros desarrolladores y socios de negocios sacaron al mercado poco después y ayudaron a generar una revolución tecnológica mundial que ha transformado la manera en que las personas viven, trabajan, aprenden y se entretienen. 
La versión inicial de Bill y Paul de una PC en cada escritorio y en cada casa parecía una fantasía para la mayoría de las personas cuando los dos amigos fundaron lo que se llamó entonces Micro-Soft. Hoy, es casi un realidad. Se han vendido más de un mil millones de PCs en todo el mundo junto con miles de millones de otros dispositivos digitales, los cuales pueden compartir información de maneras sorprendentes.  
Lo que impulsó esta revolución fue la creencia que el software, si era rentable y accesible a más personas, eliminaría las barreras y transformaría la tecnología en una herramienta extraordinaria que facultaría a millones de personas en todo el mundo. 
Hoy en día, Microsoft emplea a más de 54 mil personas en más de 80 países. Desde lenguajes de programación y sistemas operativos hasta servicios de Internet y juegos, hemos creado casi todos los tipos de programas de cómputo imaginable. Y nunca hemos perdido nuestra pasión por desarrollar un gran software que permita a las personas y a las empresas en todo el mundo lograr su máximo potencial. 
Conforme Microsoft ha crecido, también lo han hecho nuestras responsabilidades como un líder de la industria global. Estas responsabilidades requieren no sólo que compitamos, sino que también que colaboremos. Realizamos inversiones que ayudan a las comunidades donde hacemos negocios, y creamos oportunidades para las personas con desventajas.  Para asegurarnos de que la manera en que operamos nuestro negocio limita nuestro impacto sobre el medio ambiente, reciclamos y reutilizamos muchos materiales para conservar recursos naturales. Trabajamos arduamente para mantener un ambiente de trabajo positivo para nuestros empleados y proveedores.  Debajo de todo esto, creamos software innovador que ayuda a cambiar el mundo al facultar a las personas para transformar sus vidas y abrir la puerta a los sueños individuales.
Nuestros valores principales
Seis valores principales guían a Microsoft y fungen como el cimiento para todo lo que hacemos. Más que una filosofía empresarial, nuestros valores son tan fundamentales para nuestro negocio como el sistema operativo es para una PC.  Estos son:
· Integridad y honestidad
· Pasión por los clientes, por los socios de negocios y por la tecnología
· Abiertos y respetuosos con los demás y dedicados a mejorarlos
· Voluntad de enfrentar grandes retos y lograrlos
· Críticos con uno mismo, inquisitivos y comprometidos con la excelencia y la superación personales
· Responsables con los compromisos, resultados y con la calidad para los clientes, accionistas, socios y empleados
Nuestra misión
Nuestra misión se produjo a partir de nuestros valores principales y sigue estando estrechamente alineada con éstos. Permitir a las personas y a los negocios en todo el mundo lograr su máximo potencial.
Organizado en cuanto a servicio
Hemos organizado a Microsoft en torno a siete grupos de negocios principales, ya que creemos que esta estructura nos ofrece la mejor oportunidad de servir a nuestros clientes, y proporcionar a nuestros inversionistas y socios de negocios una visión clara de cómo operamos nuestro negocio y gobernamos la compañía. Estos grupos de negocios son:
· Cliente de Windows®, incluyendo los sistemas operativos Microsoft Windows XP, Windows 2000 y Windows Embedded 
· Trabajador de la información, incluyendo Microsoft Office, Microsoft Publisher, Microsoft Visio®, Microsoft Project y otras aplicaciones de escritorio independientes
· Soluciones de negocios, que engloban aplicaciones de procesos de negocios Great Plains® y Navision®, así como los servicios de negocios bCentral™
· Plataformas de servidor, incluyendo el software de servidor integrado Microsoft Windows Server™, herramientas de desarrollador de software y MSDN®
· Dispositivos móviles e incrustados, incluyendo la Pocket PC, el mini explorador Mobile Explorer; y la plataforma de software Smartphone 
· MSN®, incluyendo la red MSN, MSN Internet Access, MSN TV, MSN Hotmail® y otros servicios basados en el Web
· Hogar y entretenimiento, incluyendo Microsoft Xbox®, hardware y software para el consumidor, juegos en línea y nuestra plataforma de televisión
Así como actualizamos y mejoramos día a día nuestros productos, queremos evolucionar continuamente nuestra compañía para asegurar que siempre estemos en la mejor posición para crear nuevas tecnologías innovadoras y para proporcionar un excelente servicio a nuestros clientes. 
Operaciones de negocios
La ciudadanía empresarial responsable está definida por un buen comportamiento, no por buenas intenciones.  En Microsoft estamos orgullosos de la manera en que operamos cada aspecto de nuestro negocio, y mantener dicho alto estándar es la responsabilidad de cada empleado, contratista y proveedor de Microsoft.  Esta es la razón por la que tenemos códigos de conducta, políticas ambientales y otros lineamientos que describen exactamente lo que esperamos de las personas que trabajan en y con Microsoft.
Oficina de Cumplimiento Legal
Creamos la Oficina de Cumplimiento Legal en Microsoft como un recurso para mejorar las prácticas de negocios éticas y nuestra habilidad de cumplir con una amplia de obligaciones legales, y de ayudar a nuestros empleados y proveedores a entender sus responsabilidades bajo la ley.  Hemos establecido un programa de aseguramiento de educación y cumplimiento integral en Microsoft, que trata la ley laboral, los estados anti-discriminación, la privacidad, los derechos civiles, las valores de bolsa, las interacciones de comercio internacional, la ley de competencia y muchas otras áreas.
Los empleados que necesitan una guía sobre una práctica de negocios o asunto de cumplimiento, o que desean reportar una inquietud sobre cumplimiento, pueden llamar a la Línea de conducta de negocios (877) 320-6738 ó ponerse en contacto con el director de cumplimiento directamente. Los empleados fuera de Estados Unidos pueden llamar a la Línea o conducta de negocios por cobrar al acceder a un operador internacional y pedir que se realice una llamada por cobrar al (704) 540-0139. Los socios de negocios, clientes u otros fuera de la compañía con inquietudes sobre el cumplimiento o las prácticas de negocios de Microsoft pueden reportar sus inquietudes a la Oficina de Cumplimiento Legal llamando a la Línea de conducta de negocios, enviar un correo electrónico a: msft.buscond@alertline.com o buscond@microsoft.com, o enviar un fax confidencial al Director de Cumplimiento al (425) 705-2985. Para mayor información, visite www.microsoft.com/mscorp/legal/buscond/.
Códigos de conducta
Las normas de conducta de negocios de Microsoft aplican a todos nuestros empleados y establecen lineamientos claros para su seguimiento cuando hacen negocios en nombre de la compañía. Cada empleado recibe capacitación para familiarizarlo con estas normas y las altas expectativas de la compañía.
También tenemos códigos de conducta profesional que aplican específicamente a empleados involucrados en ciertos tipos de actividades de negocios.  Por ejemplo, el Código de Compras de conducta profesional aplica a cualquier persona en Microsoft que participe en compras o en actividades de administración de la cadena de suministro, como lo es negociar contratos, administrar relaciones con proveedores y supervisar la entrega de los servicios. 
Otro código de conducta profesional aplica a los empleados que trabajan en Microsoft Finance y administran los asuntos financieros de la compañía en todo el mundo. Los empleados de nuestra organización de finanzas tienen un rol importante y elevado en la estructura de la compañía, porque están facultados de manera especial para asegurar que los intereses de todos los participantes estén equilibrados, protegidos y se conserven apropiadamente.  El Código de finanzas de conducta profesional establece los principios y reglas respecto a las responsabilidades individuales y con iguales, así como las responsabilidades con colegas, el público en general y otras partes interesadas.   Si tiene un asunto de contabilidad o auditoría cuestionable y desea enviar la inquietud de manera confidencial o anónima, puede hacerlo enviando un correo electrónico, llamando a la Línea de conducta de negocios o enviando una carta o fax al Director de Cumplimiento como se describe arriba.
El Código de conducta del proveedor
Como parte de nuestro compromiso de proporcionar un ambiente de trabajo positivo en Microsoft, requerimos que nuestros proveedores y sus representantes cumplan con las mismas normas profesionales de conducta que esperamos de nuestros empleados. El Código de conducta del proveedor de Microsoft cubre todo desde acoso hasta el uso de correo electrónico y recursos en línea, igualmente deja en claro que esperamos que nuestros proveedores compartan nuestro apoyo a la diversidad cultural y étnica, y nuestras políticas de empleo con oportunidades para todos. Los socios de negocios, clientes u otros fuera de la compañía con inquietudes sobre las prácticas de compras de Microsoft se deben poner en contacto con el Director de Cumplimiento. Para mayor información sobre nuestras prácticas y políticas de compras, visite www.microsoft.com/mscorp/procurement/process/contracting.asp.
^ Principio del documento ^
Clientes
Asociarse con nuestros clientes, invertir en su futuro
En Microsoft, estamos motivados e inspirados todos los días por la manera en que nuestros clientes utilizan nuestro software: encontrando soluciones creativas a problemas de negocios, desarrollando ideas trascendentes y manteniéndose conectados con las personas e información de mayor importancia.
Estamos enfocados en proporcionar un gran valor a nuestros clientes y en darles una gran experiencia, con base en un servicio excepcional y un soporte técnico de vanguardia. Nuestra habilidad de lograr esto depende de la manera en que interactuamos e involucramos a nuestros clientes, como hacemos equipo con los socios de negocios para proporcionar excelentes soluciones y qué tan bien colaboran nuestros grupos de negocios para proporcionar software y soluciones que ayudan a nuestros clientes a lograr nuestro potencial. 
La clave es fortalecer continuamente nuestras relaciones con los clientes – desde usuarios individuales en el hogar hasta las corporaciones multinacionales más grandes —y asegurar que se escuchen y atiendan sus preocupaciones en cada aspecto de nuestro negocio.
Escuchar a nuestros clientes
Cada año en Microsoft realizamos una encuesta integral llamada el estudio de Satisfacción del cliente y socio de negocios mundial de Microsoft. Nuestro estudio más reciente generó más de 30 mil entrevistas terminadas por parte de clientes y socios de negocios en 70 ubicaciones en todo el mundo. Como parte de nuestro compromiso de ser una compañía altamente enfocada en el cliente, proporcionamos esta información a los empleados de Microsoft en todo el mundo a través del Tablero de satisfacción del cliente de Microsoft; una herramienta simple, pero poderosa, para ayudar a nuestros empleados a acceder a los datos de satisfacción del cliente y ver por ellos mismos la retroalimentación de nuestros clientes sobre nuestros productos, servicios y políticas de negocios.
El Tablero de satisfacción del cliente de Microsoft es único en nuestra industria y un avance importante para nuestra compañía, pero sólo es parte de una visión más grande de llevar las voces de nuestros clientes directamente a Microsoft. En todos nuestros contactos con los clientes, desde servicios de ventas y soporte hasta grupos de enfoque y estudios de uso, buscamos fortalecer la conexión entre nuestros clientes y empleados. Nuestra meta es asegurarnos de que la retroalimentación que escuchamos de los clientes se integre en todos nuestros productos y programas, y en las decisiones de negocios que tomamos todos los días.
Dar soporte a nuestros clientes 
Microsoft Product Support Services (PSS) proporciona servicio al cliente y soporte técnico mundiales para los clientes de Microsoft —desde clientes individuales a las corporaciones multinacionales más grandes. Las ofertas de soporte incluyen una amplia gama de servicios de soporte de auto ayuda, soporte asistido y soporte administrado para satisfacer las necesidades de nuestros clientes. Contamos con aproximadamente 9 mil profesionales de soporte en todo el mundo como parte de nuestro esfuerzo continuo de llegar a más clientes y de mantener nuestros equipos de soporte cerca de ellos. PSS proporciona soporte técnico y servicio al cliente continuos para más de 170 diferentes productos —24 horas al día, 365 días al año—y maneja más de 6 millones de casos de soporte cada año vía telefónica, Web y de contacto en el sitio.
Nuestros sitios Web de soporte reciben más de 200 millones de visitas del cliente cada año, y proporcionan un conjunto enriquecido de herramientas de auto ayuda y contenido personalizados según los segmentos y necesidades específicos del cliente.
Comentarios del cliente
Otra manera en la que damos soporte a nuestros clientes es la utilización de los comentarios para mejorar la experiencia del cliente con nuestras nuevas herramientas de reporte de errores.  Esto permite a los clientes elegir enviarnos un informe de error cuando hay algún problema con una aplicación o sistema operativo de Microsoft, lo cual nos ayuda a recopilar datos del mundo real sobre las causas de los problemas de los clientes.  El reporte de errores está ahora integrado en Microsoft® Office, Microsoft Windows®  y en la mayoría de nuestros otros productos principales.
Algo que hemos aprendido de estos informes de error es que el 20% de los errores de software causan el 80% de todos los errores. Todavía más increíble, 1% de todos los errores causa la mitad de todos los errores. Saber esto nos permite dar prioridad al trabajo de depuración en nuestro software para lograr las mayores mejoras para nuestros clientes en el menor tiempo. 
Los informes de error ayudan a identificar errores no sólo en nuestro propio software, sino también en aplicaciones basadas en Windows fabricadas por proveedores independientes de hardware y software. Alrededor de 450 compañías han accedido a nuestra base de datos compartida para encontrar informes de error relacionados con sus productos, y están utilizando dicha información para realizar mejoras dramáticas. También hemos creado software que permite a los clientes empresariales redirigir los informes de error a sus propios servidores, de manera que los administradores puedan intentar resolver los problemas de mayor impacto en sus sistemas.
Nuestro compromiso con la capacidad de acceso
Un ejemplo del esfuerzo de Microsoft de escuchar y responder a los clientes es nuestro tradicional compromiso con el desarrollo de tecnología accesible que cree nuevas oportunidades para personas con discapacidades.  Microsoft está continuamente explorando y evolucionando soluciones de accesibilidad que se integren a nuestros productos. 
Según las Naciones Unidas, 10% de la población del mundo —más de 600 millones de personas, tienen algún tipo de discapacidad. Ya sea que dichas discapacidades sean serias, como una extremidad amputada, ceguera, sordera o parálisis, o tan comunes como los cambios inevitables en vista, oído y destreza que vienen con la edad, pueden tener efectos profundos en la habilidad de una persona de vivir y trabajar productivamente.  
En Microsoft, nuestra dedicación a la capacidad de acceso se extiende en el pasado hasta 1988 y el lanzamiento de Windows 2.0. Continua en la actualidad con las funciones especiales de accesibilidad incorporadas en Office XP y Windows XP. Desde nuestra participación inicial con los asuntos de accesibilidad, hemos continuado nuestra dedicación a mejorar la accesibilidad de nuestros productos, así como de crear nuevas y mejores tecnologías que todos puedan utilizar.  Muchas funciones tecnológicas diseñadas originalmente para ayudar a las personas con discapacidades —como tamaños de fuente ajustables y alertas audibles— pueden ayudar a otros a personalizar su ambiente de trabajo según las preferencias y necesidades particulares.
Nuestro Grupo de tecnología accesible (ATG) cuenta con aproximadamente 40 personas que trabajan con los desarrolladores de productos, las compañías de tecnología de asistencia y los defensores de la discapacidad para ayudar a la confirmación de que las personas con discapacidades puedan utilizar software desarrollado por Microsoft y otras compañías. La misión general de ATG es hacer de la accesibilidad una parte integral de todas las plataformas, productos, programas y servicios de Microsoft. Además, ATG aumenta la conciencia de lo que es posible hoy con tecnología accesible. ATG también administra el "Programa de asistencia a los proveedores de tecnología de Microsoft", que incluye un catálogo en línea para facilitar a los clientes localizar y adquirir productos de tecnología de asistencia compatibles con Windows. Para acceder al catálogo en línea del Programa de asistencia a los proveedores de tecnología, visite www.microsoft.com/enable/at/search.asp.
También apoyamos a muchas a organizaciones no lucrativas que trabajan para aumentar las oportunidades de educación, capacitación y empleo para personas con discapacidades. Por ejemplo, hicimos equipo con la Asociación Americana de Personas con Discapacidades (AAPD) para establecer el Programa de prácticas federales. En 2003 y 2004, este programa proporcionará prácticas de verano pagadas y enfocadas en informática en agencias gubernamentales de Estados Unidos para 25 alumnos de universidad con discapacidades. Una donación por US$325 mil de Microsoft proporcionará a cada alumno un estipendio, vivienda y transporte accesible gratuitos y cualquier alojamiento de trabajo especial que se requiera.
Microsoft también está trabajando en asuntos de accesibilidad con el gobierno de Estados Unidos y otros líderes industriales de tecnología. Por ejemplo, la Sección 508 de la Ley de Rehabilitación, que entró en vigor en junio del 2001, exige que todas las agencias federales se aseguren que cualquier tecnología electrónica o de información que desarrollen, adquieran, mantengan o utilicen sea accesible por parte de personas con discapacidades.  Microsoft está comprometido totalmente con la Sección 508, trabajando de manera estrecha con gerentes de informática federales y líderes de la industria para ayudar a las agencias gubernamentales a cumplir con los nuevos reglamentos, además de proporcionar las herramientas que otras compañías necesitan para desarrollar tecnologías accesibles que satisfacen las normas federales. 
Hemos recibido numerosos premios por la accesibilidad de los productos de Microsoft y nuestro trabajo en asuntos de accesibilidad, incluyendo:
· La Medalla de oro de Braille Louis de la Unión mundial de ciegos, por la contribución de Microsoft Canadá para ayudar a desarrollar un sistema de bibliotecas digitales para el Instituto Nacional Canadiense para Ciegos
· Premio Golden Ladder de la revista WE, por contratar y albergar a personas con discapacidades, y por nuestro compromiso continuo de crear tecnologías accesibles
· El premio “Diseño para el siglo 21 de Ron Mace”, por hacer de Windows y de otro software un producto accesible a la gama más amplia de clientes, incluyendo personas con discapacidades
· El premio Eagle de Defensores de derechos de los discapacitados, por encabezar el programa “Apto para trabajar”, que busca emplear a números cada vez mayores de personas con discapacidades
El valor real de la accesibilidad se refleja en la manera en que miles de personas con discapacidades han utilizado la tecnología para cambiar sus vidas para mejorar, uno de los ejemplos más claros de la manera en la que la tecnología puede facultar a las personas para lograr su potencial.   Por ejemplo:
· Glenn Higgins ha sido cuadraplégico desde que tenía 17 años, cuando se lastimó en un accidente de lucha grecorromana.  Hoy, 37 años después, tiene un doctorado en neuropsicología y funge como vicepresidente y director médico para UnumProvident, un proveedor de US$9600 millones en seguros para la discapacidad. El Dr. Higgins tiene éxito en su trabajo de alto nivel a través de una combinación de talento, arduo trabajo y tecnología. Sus herramientas incluyen una PC equipada con software para el reconocimiento de la voz y un dispositivo en forma de palanca accionado por viento, que se parece a un popote, pero opera como un mouse cuando se sopla a través de éste. 
· Sebastiaan Hermans está estudiando para ser un juez en el sistema de tribunales de los Países Bajos. El intenso programa de seis años de estudio y prácticas supervisadas requiere una enorme cantidad de lectura, escritura y toma de notas. Hermans, quien perdió la vista a una edad temprana, es capaz de cumplir las rigurosas demandas de su capacitación utilizando un lector de pantalla que combina la voz, la magnificación de Braille, una variedad de tecnologías de asistencia, y software compatible de Microsoft.
· Rick Burgos es una persona que escucha con atención lo que le dicen aunque haya perdido un 80% de su capacidad auditiva. Como un especialista de soporte de consultoría en un centro global de soporte al cliente para un fabricante importante de computación, escuchar es una parte esencial de su trabajo. Él facilita esta labor con una gama de productos de Microsoft, además de un micrófono, amplificador y auriculares inalámbricos.
Casos de estudio y otra información están disponibles en: www.microsoft.com/enable
Computación confiable
Internet se ha convertido en una herramienta cada vez más poderosa para las empresas y la comunicación, pero también ha creado nuevos riesgos de seguridad que pueden amenazar la confidencialidad, integridad y disponibilidad de los datos y los sistemas. 
Como un líder en la industria de cómputo, Microsoft tiene la responsabilidad de ayudar a sus clientes a resolver estas inquietudes. En 2002, comenzamos a construir un ambiente de Computación confiable para nuestros clientes, para hacer de la computación un aspecto tan confiable como fuera posible.  Para satisfacer nuestra meta de crear productos que combinen lo mejor de la innovación y capacidad de predecir, estamos enfocándonos en cuatro metas específicas: Seguridad, privacidad, confiabilidad e integridad de negocios. Este es un esfuerzo a largo plazo, sin embargo ya hemos tenido un avance significativo.  Nuestro trabajo continuo sobre la seguridad sirve como un ejemplo de nuestro compromiso con esta iniciativa.
Con base en nuestros análisis con clientes y nuestras propias revisiones internas, era clara la necesidad de crear un esquema que soportaría los tipos de procesos de innovación y vanguardia y los cambios culturales necesarios para avanzar de manera fundamental en la seguridad de nuestros productos de software. El año pasado hemos creado nuevas metodologías de diseño de productos, prácticas de codificación, procedimientos de prueba, manejo de incidentes de seguridad y procesos de soporte de productos que satisfacen los objetivos de este esquema de seguridad. 
A principios del 2002, tomamos un paso sin precedentes al detener el trabajo de desarrollo de aproximadamente 8500 ingenieros de Windows para que la compañía realizara 10 semanas de intensa capacitación en seguridad, analizara la base del código de Windows e instituyera un proceso de modelación de amenazas que enseñaba a los gerentes del programa, arquitectos y probadores a pensar como agresores de software. La mitad de los errores identificados durante el esfuerzo de seguridad de Windows se encontraron durante el análisis de amenazas. En la actualidad hemos realizado importantes esfuerzos de seguridad en todos nuestros grupos de productos clave.
En el pasado, una función del producto era activada generalmente de manera predeterminada si existía la posibilidad de que el cliente la utilizara. Hoy, en general la opción más segura es una configuración predeterminada del producto, lo cual significa que la mayoría de las funciones están desactivadas de manera predeterminada para ayudar a evitar que se utilicen como una puerta trasera potencial para los agresores.  Para ayudar a los clientes a implementar y mantener nuestros productos de manera segura, también hemos actualizado y ampliado nuestras herramientas de seguridad.
Proteger su privacidad
En Microsoft, estamos comprometidos con ayudarle a proteger su privacidad e información personal, y en desarrollar tecnologías que mejoran la seguridad de su experiencia de cómputo. En junio del 2003, Computerworld clasificó a Microsoft como uno de los 10 principales líderes de privacidad entre las 100 principales compañías de la revista Fortune, las cuales definió como "las compañías que han tomado la mayor cantidad de pasos que indican un compromiso a largo plazo y estratégico con la privacidad de los datos".
Microsoft ofrece una amplia variedad de productos, sitios Web y servicios. Muchos de estos tienen sus propios enunciados de privacidad que describen exactamente cómo recopilan y utilizan la información. Le recomendamos ampliamente que revise los enunciados de privacidad específicos aplicables a su interacción con nuestra compañía.  
Como una señal de nuestro compromiso con ayudar a proteger la privacidad de los consumidores, Microsoft es un participante en el Acuerdo de Safe Harbor (Puerto seguro) entre Estados Unidos y la Unión Europea, y sigue los principios de Safe Harbor publicados por el Departamento de Comercio de los Estados Unidos.
Microsoft se sujeta a dos principios clave de privacidad:
· Microsoft no transferirá su información personal a terceros sin su consentimiento.
· Creemos que usted debe ejercer control sobre la forma en que se usará su información personal. 

· También creemos que debe poder acceder a la información personal que proporcionó, de manera que la pueda actualizar, corregir o modificar.
Mantener su información personal segura 
Microsoft está comprometido con mantener su información personal segura. Utilizamos una variedad de tecnologías y procedimientos avanzados de seguridad para ayudarle a proteger su información personal de acceso, uso y divulgación no autorizados. Por ejemplo, almacenamos la información personal que proporciona en servidores de cómputo en instalaciones controladas.  Cuando transmitimos información personal sensible (como número de tarjetas de crédito) por Internet, la protegemos con encriptación avanzada, como lo es el protocolo de Nivel de socket seguro (SSL).
Microsoft y la política pública
Algunos de nuestros problemas que afectan a nuestros clientes son simplemente demasiado grandes o complejos para ser resueltos por sólo una compañía. Debido a la postura de Microsoft como un líder tecnológico de negocios global, cada vez estamos más involucrados en alianzas con colegas de la industria y agencias gubernamentales que intentan encontrar soluciones a alguno de los retos más difíciles que enfrentan las empresas y los consumidores en nuestros días. 
Robo de identidad
El Robo de identidad ocurre cuando los criminales obtienen ilegalmente acceso a la información personal de un consumidor, realizan compras no autorizadas en su nombre o transfieren fondos desde sus cuentas bancarias.  Además de causar traumas financieros y emocionales, el robo de identidad puede tener un efecto escalofriante en el comercio electrónico si los consumidores tienen cada vez más miedo que sus identidades sean robadas durante las transacciones en línea.  Microsoft está trabajando con otros líderes de la industria, legisladores y autoridades para evitar y procesar el robo de identidad.
Correo electrónico no deseado
El correo electrónico comercial no deseado, o spam (según el término en inglés) es un problema creciente. Varios miles de millones de correos electrónicos chatarra —muchos de ellos engañosos o pornográficos— se envían por Internet todos los días, frustrando a los consumidores y a las autoridades por igual. Gracias a tecnologías como MSN® 8 de Microsoft, los correos electrónicos no deseados que llegan hoy a las bandejas de entrada son sólo una fracción de todo lo que se envía. En MSN, los mensajes se filtran dos veces, primero por filtros en servidores de correo electrónico y después nuevamente conforme los suscriptores utilizan el software MSN 8. El filtro de MSN 8 se vuelve más efectivo en correspondencia con el aprendizaje de las características del correo que un suscriptor designa como chatarra.
Propiedad intelectual
En todo el mundo, los derechos de autor y las leyes de patentes juegan un rol central en promover la diversidad de recursos culturales, los avances tecnológicos y el crecimiento económico. Estas leyes son ahora más importantes que nunca en una economía global.
Desde sus inicios, el sector de tecnología de información del mundo ha dependido de una sólida protección de la propiedad intelectual como la base para crear negocios sostenibles e innovadores.  La dependencia de la industria de informática de dicha protección no es exclusiva. De hecho, la industria comparte mucho con otras industrias con una amplia actividad de investigación, como lo son los productos electrónicos para el consumidor, la industria automotriz, la farmacéutica y la biotecnológica.  El hecho de que la industria de informática cree bienes digitales, los cuales sean más susceptibles de copiar, hace que las leyes de propiedad intelectual sean particularmente importantes en este sector. 
En general, los tratados internacionales y las leyes nacionales proporcionan un cimiento sólido para la protección de la propiedad intelectual.  Sin embargo, altos niveles de piratería continúan existiendo en muchas áreas ya que dichas leyes no son aplicadas de manera adecuada. Sólo la industria del software pierde US$11 mil millones anualmente debido a la piratería. Microsoft trabaja con la industria y los gobiernos en todo el mundo para promover un entendimiento de la importancia de las leyes de propiedad intelectual y su mejor aplicación.
Administración de derechos digitales
Los consumidores están ansiosos por acceder a productos de entretenimiento y otro contenido digital por Internet, pero los productores de dicho contenido están lógicamente preocupados por su susceptibilidad a la piratería.  Microsoft continua siendo un líder en el desarrollo de nuevas tecnologías de administración de derechos digitales (DRM) que se pueden utilizar para proporcionar contenidos digitales y salvaguardarlo contra un uso no autorizado. Generalmente, DRM encripta los contenidos digitales y limita el acceso a las personas que han adquirido una licencia adecuada para reproducir dicho contenido. Además de crear nuestro propio sistema DRM para Microsoft Windows Media® Player e integrar estas funciones en Microsoft Windows Server™ 2003 y la nueva versión de Office, Microsoft está trabajando con otros líderes de la industria para promover un ambiente en línea más seguro que promueva la disponibilidad de contenidos por parte de sus propietarios, y proporcione a los consumidores nuevas y emocionantes opciones.
^ Principio del documento ^
Socios de negocios y desarrolladores de la industria 
Liderazgo responsable
Como un líder global de la industria, Microsoft reconoce su responsabilidad de establecer y mantener normas excepcionalmente altas de calidad y soporte del producto, y de proporcionar un excelente servicio al cliente.  Nuestros clientes y socios de negocios esperan esto de nosotros, y nosotros lo exigimos de nosotros mismos.
Estamos encontrando nuevas y creativas maneras de apoyar la cooperación de la industria, en especial respecto a estándares de tecnología como XML (Lenguaje de marcación extensiva), el cual se ha convertido en la nueva ligua franca de la manera en que las PCs hablan entre sí. Estamos colaborando de manera más estrecha que nunca con otros en nuestra industria, incluyendo nuestra competencia, para mejorar dichos estándares de manera que todos puedan utilizarlos para crear software innovador y fácil de utilizar.  Por ejemplo, el año pasado Microsoft y una amplia coalición de líderes de la industria formaron la Organización de interoperabilidad de servicios Web (WS-I) para promover la interoperabilidad de los servicios Web entre una variedad de plataformas, sistemas operativos y lenguajes de programación. Para aprender más sobre WS-I, visite www.ws-i.org.
Como parte de nuestro renombrado compromiso con nuestros clientes, socios de negocios y desarrolladores, hemos construido nuevos equipos de liderazgo para cada uno de nuestros de negocios y aumentado la responsabilidad de liderazgo en toda la compañía, ampliando y cultivando al mismo tiempo nuestra siguiente generación de líderes.  Junto con la creación de esta nueva estructura de administración de Microsoft, reafirmamos nuestros valores principales e hicimos de su cumplimiento una parte de la revisión desempeño de cada empleado.
Estamos haciendo un mayor esfuerzo de contacto con la industria, formando más alianzas y trabajando de manera más estrecha con los gobiernos.  Los problemas emergentes como la seguridad y el robo de identidad son demasiado grandes y complejos para que la industria o el gobierno los resuelvan por sí solos. Necesitamos más alianzas públicas / privadas para enfrentar estos retos, lo cual ayudará a la industria tecnológica a continuar impulsando el crecimiento económico global.
En última instancia: Microsoft está totalmente comprometido a trabajar con nuestros socios de negocios y desarrolladores para proporcionar las tecnologías innovadoras que continúan facultando a las personas en todo el mundo y transformen la manera en que viven, trabajan y aprenden.
Crear nuevas oportunidades para los desarrolladores y socios de negocios
Los desarrolladores son el cimiento de nuestro negocio, nuestra audiencia más crítica y nuestro mayor activo.
Microsoft siempre ha tenido un relación saludable e interdependiente con los desarrolladores de software. Nuestros primeros productos fueron lenguajes de programación para PCs, por lo que tenemos profundas raíces en la comunidad de desarrolladores. Desde el inicio, la idea detrás del modelo de negocios de Microsoft ha sido que aseguramos nuestro propio éxito atrayendo desarrolladores a nuestra plataforma y haciendo lo que podamos para ayudarlos a tener éxito.
El éxito de Microsoft® Windows® se debe en gran medida a la creatividad e innovación de los desarrolladores que escriben programas que se ejecutan en la plataforma Windows. Nuestra habilidad de atraer desarrolladores se puede atribuir en gran medida a nuestra decisión de proporcionar nuestras interfaces de programación de aplicaciones (APIs) a todos los desarrolladores, incluso a los competidores potenciales. Nuestro modelo de API abierta permite a los desarrolladores invocar funciones del sistema operativo Windows en sus propios programas, lo cual elimina la necesidad de crear dichas funciones desde cero, ahorrando tiempo y dinero, haciendo que las aplicaciones se ejecuten de manera eficiente.
Como resultado de estas APIs, además de las herramientas y soporte que proporcionamos, más desarrolladores —alrededor de 7 millones en todo el mundo—escriben software para la plataforma Windows, lo cual a su vez la hace la plataforma más atractiva para los usuarios. Actualmente, con tecnologías XML y Microsoft .NET, estamos haciendo que sea tan fácil para los desarrolladores escribir servicios Web enriquecidos e interconectados como lo es escribir aplicaciones tradicionales y sitios Web —un cambio que está creando nuevas y emocionantes oportunidades para los desarrolladores.
Microsoft también tiene un compromiso tradicional e inquebrantable con nuestros socios de negocios. Nuestros productos y soluciones siempre se han vendido e implementado a través de canales del socio de negocios, y nunca nos hemos alejado de nuestra promesa de habilitar a nuestros socios de negocios para desarrollar, vender y dar soporte a excelentes soluciones de tecnología. 
Microsoft se asocia con aproximadamente 750 mil compañías en todo el mundo, más de 350 mil de éstas se encuentran fuera de Estados Unidos. Esta afiliación ayuda a nuestros socios de negocios a aumentar sus ingresos, reducir costos, llevar nuevos productos al mercado más rápidamente y mejorar su reconocimiento en el mercado al vincular sus propios productos con la marca de Microsoft. Según los datos de International Data Corporation (IDC) y las cifras de ingresos de Microsoft, por cada dólar que Microsoft ganó en el 2001, nuestros socios de negocios generaron ocho en ingresos.
Un sólido modelo de socios de negocios será aún más esencial en un futuro. Para obtener nuevas oportunidades de crecimiento, necesitamos analizar la manera en la que nuestra tecnología puede habilitar a las empresas para ser más ágiles. La manera en que habilitemos la agilidad de negocios variará dramáticamente de un cliente a otro, y determinar las necesidades de negocios individuales es el área en donde nuestros socios de negocios juegan un papel esencial.  Microsoft sólo puede tener éxito en esto si nuestros socios de negocios también tienen éxito.
Para asegurarnos, debemos proporcionar las herramientas, capacitación y recursos que los socios de negocios necesitan y mantener la comunicación de manera consistente en ambas direcciones. Microsoft está desarrollando nuevos programas innovadores para ayudar a nuestros socios de negocios a tener éxito y estamos realizando importantes inversiones de principio a fin dentro de la compañía para crear un esquema que permita a nuestro ecosistema de socios de negocios seguir siendo fuerte y lleno de vida.
Microsoft y la innovación
Vivimos en una era en donde los cambios en la tecnología de la computación están llevando a innovaciones cada vez dramáticas en la manera en que utilizamos las PCs y en cómo la tecnología mejora nuestras vidas diarias.   Grandes avances en la computación han llevado a un crecimiento exponencial en el poder de procesamiento, gráficos, almacenamiento, redes y otras áreas, duplicándose o cuadriplicándose la capacidad en menos de un año. Estos avances tecnológicos han hecho posible una proliferación de nuevos dispositivos: cámaras digitales, Tablet PCs, Pocket PCs y Smartphones, las cuales ofrecen nuevas maneras de mantenerse conectado.
En 1991, Microsoft reconoció la inminente revolución tecnológica y vio una oportunidad de encabezarla. Microsoft realizó un fuerte compromiso con la investigación básica de la ciencia de computación al establecer el primer laboratorio de investigación empresarial de software y la compañía continúa invirtiendo cuantiosamente en investigación.  En el año fiscal 2003, Microsoft invirtió US$4700 millones en investigación y desarrollo (I&D).
En la actualidad, Microsoft Research (MSR) es responsable de las nuevas tecnologías que han aparecido en varios productos, pero su enfoque principal es encontrar respuestas a algunas de las preguntas más difíciles de la ciencia de la computación. ¿Qué hacer para que las computadoras entiendan las sutilezas y diversidad del habla humana? ¿Qué significa reconocer una cara, y cómo se puede capacitar a una máquina para que lo haga? ¿Qué nuevas herramientas se pueden crear para revolucionar el proceso de desarrollo de software?
Conforme se acelera el ritmo del cambio tecnológico, las compañías enfrentan un dilema cada vez mayor. Los ciclos de vida del producto se están acortando como nunca antes—más de la mitad de los ingresos de las compañías tecnológicas líderes de Estados Unidos vienen ahora de productos desarrollados durante los cinco años previos, con relación a aproximadamente un tercio en 1992. Esto crea una enorme presión en cuanto a rápidos retornos provenientes del desarrollo de productos, y puede hacer que una investigación a largo plazo parezca un asunto secundario a la investigación que generará ingresos en el siguiente trimestre.
Sin embargo, si las compañías van a tener éxito más allá del siguiente trimestre y a ayudar realmente a conformar el futuro, deben llenar de nuevo constantemente sus reservas a largo plazo de capital intelectual. La investigación nunca ha sido más importante.
Liderazgo en la industria a través de la innovación 
MSR es un organización de investigación de clase mundial dedicada a promover la investigación del software, inventando la siguiente generación de tecnologías de cómputo y encontrando las respuestas a los mayores retos en la computación.  Con sus laboratorios de investigación en Europa, Asia y América del Norte, MSR da empleo a 700 investigadores en 55 áreas distintas de la ciencia de la computación, desde la inteligencia artificial hasta la extracción de datos.
Gracias a los avances de MSR en áreas como programación, multimedia y administración de bases de datos, Microsoft es considerado como un líder en la comunidad de investigación. Varios investigadores de Microsoft son miembros de la Academia Nacional de Ingeniería, algunos han recibido un premio de la Academia por logros técnicos y, en Inglaterra, se honró a uno de nuestros investigadores con el título de caballero. Otros prestigiosos premios recibidos por nuestros investigadores incluyen:
· Premio Turing de la Asociación para la Maquinaria de Cómputo
· Medalla Nacional de Tecnología
· Premio de Kyoto en tecnología avanzada
· Medalla Fields de la Unión Internacional de Matemáticas 
La calidad del trabajo realizado por los investigadores de Microsoft es evidente por su presencia en muchas conferencias importantes de investigación. Por ejemplo, Microsoft representó 13% de los documentos revisados por colegas presentados en la conferencia sobre factores humanos en sistemas de cómputo de CHI 2001 y 30% de los documentos en la Conferencia de Diseño de Implementación de Lenguajes de Programación. Los investigadores de Microsoft también han contribuido con miles de artículos para importantes diarios técnicos.
Hacer los sueños una realidad
En su base, MSR tiene dos metas: impulsar las innovaciones que cambian la industria en áreas como la búsqueda en el lenguaje natural y la productividad del programador, y transferir estas innovaciones del laboratorio a las manos de los usuarios.  Hoy en día, el trabajo de MSR se puede encontrar en virtualmente cada producto de Microsoft. Por ejemplo:
· Tablet PC. Tecnología de reconocimiento de escritura que convierte la escritura a texto digital, como tecnología de tinta digital que permite a los usuarios escribir en la Tablet como lo harían en papel, y tecnología de fuente ClearType® que facilita la lectura del texto en pantalla
· MSN® 8. Filtros de control para los correos electrónicos no deseados que ofrecen una gran mejora sobre versiones anteriores y permiten que las mejores herramientas de la industria combatan los correos no deseados
· Windows XP. Avanzadas tecnologías multimedia que permiten transmisiones de agilización y calidad de audio más seguras y confiables, mejores capacidades de búsqueda, además de herramientas de encriptación y contra la piratería que hacen a Windows XP el sistema operativo de Microsoft más seguro a la fecha
· Tecnología inteligente de objetos personales (SPOT). La tecnología inteligente que hace más útiles a los dispositivos como los relojes, llaveros y relojes de alarmas al permitir que proporcionen una amplia gama de información personalizada, como lo son las noticias, los informes de tráfico, las cotizaciones de la bolsa, la información del clima y los mensajes instantáneos.  
Microsoft Research University Relations
Microsoft Research University Relations está comprometida a apoyar todos los aspectos del ambiente de cómputo universitario mundial.  Su misión es construir relaciones de clase mundial con universidades clave, agencias gubernamentales y socios de negocios de la industria que mejoren la experiencia de la enseñanza y el aprendizaje e inspiren la innovación y establezcan a Microsoft como un socio de negocios de tecnología líder para la educación superior.
Tomamos nuestra responsabilidad con la comunidad académica internacional muy en serio. Contribuimos con más de US$75 millones en efectivo y software en instituciones académicas en todo el mundo, y estamos proporcionando más software para fines de enseñanza e investigación. Por ejemplo, el año pasado anunciamos una versión académica de Microsoft Visual Studio® .NET para facilitar que el profesorado y los alumnos universitarios comiencen a utilizar las tecnologías Microsoft .NET en el salón de clases. También nos hemos asociado globalmente con instituciones académicas en el desarrollo de planes de estudio. 
Cada año, realizamos cumbres de profesorado en Microsoft, juntando a cientos de miembros del cuerpo docente de todo el mundo. Esto representa para nosotros una oportunidad de escuchar lo que está sucediendo en la comunidad de la investigación académica, de aprender cómo podemos ayudar y participar, y mostrar a los educadores e investigadores en lo que estamos trabajando. 
Apoyo a los estándares abiertos
Como un líder de la industria, Microsoft está comprometido en trabajar con otras compañías y organismos estándares independientes para desarrollar estándares de tecnología abiertos que permitan la interoperabilidad.  El objetivo fundamental de los estándares abiertos es promover la interoperabilidad entre productos diversos de hardware y software, así como promover la competencia y la innovación entre los proveedores que desean diferenciar sus implementaciones de los estándares.
Los estándares abiertos se establecen a través de un proceso basado en el consenso. La función principal de un organismo independiente de estándares es proporcionar el foro en el que se puede llegar a un consenso sobre asuntos específicos y se puedan establecer especificaciones técnicas uniformes.   El proceso de estándares abierto es neutral respecto al desarrollo de software, dando la bienvenida a todos y favoreciendo a ninguno en su búsqueda de las mejores soluciones de interoperabilidad.   
Microsoft participa activamente como un miembro en diversas organizaciones internacionales de estándares y con frecuencia contribuye directamente al desarrollo de estándares individuales.   Entre los organismos de estándares más conocidos con los que trabajamos se encuentran la Fuerza de Trabajo de Ingeniería de Internet (IETF), el Consorcio del World Wide Web (W3C), y el Instituto de Estándares de Telecomunicaciones Europeo (ETSI).
Microsoft ha jugado un papel decisivo en la creación, apoyo y promoción de estándares abiertos como XML, SOAP (Protocolo de acceso a objetos simples) y UDDI (Descripción, descubrimiento e integración universales). Cada uno de estos tiene un rol clave en la reducción del costo y la complejidad de compartir datos sobre redes y entre aplicaciones.
Los desarrolladores de software comercial, que dependen de la venta de las licencias de software para  la mayoría de sus ingresos, emplean sustanciales recursos en desarrollar software que cumpla con estándares y que sea interoperable. La razón es sencilla: el grado en el que software interopere con varios dispositivos de hardware y otro software afecta la demanda del cliente de dicho producto.
Esto es sólo el principio
La primera década del siglo XXI, un periodo que Bill Gates ha llamado la “Década digital”, trae consigo una gran promesa.
Creemos que las PCs impulsadas por un software avanzado facilitarán la computación y las comunicaciones basadas en Internet haciéndolas más personalizadas y más productivas para las personas y las empresas en todo el mundo.  Prevemos que el software inteligente continúe integrando la tecnología en cada aspecto de nuestras vidas diarias, manteniéndonos conectados con las personas y la información importantes para nosotros.  Además, sabemos que continuaremos motivados e inspirados por la manera en la que el software innovador faculta a las personas en todo el mundo para cambiar sus vidas.
Nuestra dedicación a la innovación constante se ve reflejada en nuestro compromiso continuo con la investigación y el desarrollo.  Durante los últimos 10 años, hemos invertido más de US$23 mil millones en investigar y desarrollar soluciones innovadoras para los problemas tecnológicos de hoy y del mañana—en solucionar los difíciles problemas que nos están pidiendo nuestros clientes que resolvamos. Creemos que un indicador verdadero de nuestro éxito no es el poder de nuestro software, sino el potencial que libera en las personas que lo utilizan.
Comunidad
Fortalecimiento de las comunidades en todo el mundo
En Microsoft, sabemos que las cosas maravillosas suceden cuando las personas tienen acceso a los recursos correctos para ayudarles a perseguir sus sueños.  Lo hemos visto una y otra vez conforme nuestra compañía, nuestro software y nuestros empleados han hecho una diferencia duradera en cientos de comunidades y miles de vidas en todo el mundo.
Microsoft es un vecino en más de 80 países y en casi todos los estados y territorios de Estados Unidos. Ser buenos vecinos y contribuir a las comunidades donde vivimos y trabajamos es una parte fundamental de la cultura de Microsoft. Sólo en el año fiscal 2002, Microsoft contribuyó con casi US$40 millones en efectivo y US$207 millones en software a más de cinco mil organizaciones no lucrativas que trabajan para mejorar las vidas, construir habilidades tecnológicas y fortalecer las comunidades en todo el mundo.
Parte de nuestro compromiso continuo con las muchas comunidades donde hacemos negocios es asociarnos con organizaciones no lucrativas que trabajan con personas y comunidades con carencias – compartiendo recursos, tecnología innovadora e ideas que ayuda a contrarrestar los problemas más serios del mundo, despiertan a las personas a su propio potencial y los facultan para lograrlo.  
Asuntos comunitarios globales de Microsoft 
En 1983, Microsoft estableció uno de los primeros programas de donaciones corporativas en la industria de la alta tecnología. En la actualidad, hemos sido reconocidos como uno de los principales contribuidores al sector tecnológico y como uno de los cinco más grandes contribuidores entre todas las empresas en Estados Unidos.  En Microsoft, enfocamos nuestros programas de contribuciones en el núcleo de los retos serios. 
· En Estados Unidos, hemos trabajado en sociedad con Boys & Girls Clubs of America para desarrollar Club Tech. Juntos estamos proporcionando acceso y habilidades de tecnología a niños en todos los 2600 clubes en comunidades en todo Estados Unidos, y en instalaciones gubernamentales de Estados Unidos en otros países.
· Junto con las contribuciones a muchas organizaciones individuales, hemos proporcionado el apoyo principal para crear  NPower, una red nacional de Estados Unidos de grupos basados en comunidad que trabajan con organizaciones no lucrativas para desarrollar soluciones tecnológicas rentables. Por ejemplo, un proyecto de NPower utiliza Internet para vincular los recursos de una comunidad para los sordos, de manera que cada uno de ellos pueda correlacionarse rápidamente con un intérprete disponible.  Como resultado, la información que antes se colocaba en tarjetas está ahora disponible a todo el personal en cualquier momento. 
· Microsoft trabaja estrechamente con organizaciones internacionales como el World Food Programme, Save the Children, y Mercy Corps para proporcionar asistencia de desarrollo y basada en tecnología a través del programa Facultamiento y respuesta humanitaria a través de la tecnología (HEART, por sus siglas en inglés). Más y más organizaciones globales dependen de la tecnología para mejorar la efectividad de sus esfuerzos humanitarios en todo el mundo.
· eElder en Japón es un programa que ofrece a miles de ciudadanos de la tercera edad, frecuentemente aislados, una oportunidad de utilizar la tecnología y aprender habilidades de informática, haciéndolos parte de la era digital.
· En la República Checa, Microsoft está apoyando un programa diseñado para proporcionar a las personas con discapacidades una capacitación en informática personalizada según sus necesidades individuales, ayudándoles a obtener trabajos en la industria de alta tecnología.
Nuestra meta es realmente facultar a las personas y a las comunidades, asegurándonos que tengan las herramientas, habilidades y recursos para sobreponerse no sólo a los retos de hoy, sino también a aquellos que surjan en el futuro.   
Biblioteca libanesa móvil
Después del establecimiento exitoso de una Biblioteca electrónica de Microsoft (MEL, por sus siglas en inglés) en Jordania, la oficina de Microsoft en Líbano desarrolló un concepto más innovador y creó una MEL móvil, una biblioteca electrónica en un autobús; la MEL móvil se puede viaja por las áreas rurales de Líbano, proporcionando acceso de cómputo e información a un amplio grupo de personas. Esta nueva MEL no sólo proporciona acceso tecnológico, sino que también funge como un salón de clases y centro de aprendizaje móvil, también como una manera de promover la conciencia de cómputo en comunidades remotas.  El autobús viaja en especial a comunidades con carencias dentro de Líbano y se enfoca en proporcionar acceso y capacitación en habilidades para aquellos que quizá no tengan acceso regular a la tecnología.  
Donaciones de los empleados de Microsoft 
En Estados Unidos, Microsoft iguala las donaciones de cada empleado dólar por dólar hasta US$12 mil anualmente, lo cual les da la oportunidad de dirigir las contribuciones empresariales a miles de organizaciones no lucrativas. En el año fiscal 2002, los donativos de los empleados de Microsoft y los fondos corporativos correspondientes sumaron más de US$28 millones y medio en efectivo sólo en Estados Unidos.

En Microsoft, siempre hemos creído en compartir nuestro éxito. Nuestros esfuerzos de contribución —como compañía y como personas— son parte de la manera en la que ayudamos y fortalecemos nuestras comunidades todos los días.
Ayudamos, echando una mano
Hace unos años, Sheila Williams educaba a tres pequeños hijos como madre soltera y trataba de pagar los gastos trabajando medio tiempo en un trabajo de servicio al cliente con un bajo salario.  Determinada en salir de la pobreza, Sheila se inscribió a las clases en el Metropolitan Community College (MCC) en Omaha, Nebraska.
En MCC, escuchó sobre un programa llamado Working Connections, una alianza entre Microsoft y la Asociación Americana de Universidades Comunitarias que trata el tema de la aguda carencia de trabajadores de informática (IT) al ayudar a las personas con antecedentes desventajosos y poblaciones con carencias a prepararse para trabajos en informática.   Sheila tomó la capacitación y obtuvo un trabajo como una analista de servicio al cliente para una compañía de Internet en Omaha, con un salario inicial que era el doble de su salario anterior. 
Potencial sin límites
La tecnología es una poderosa fuerza que puede facultar a millones de personas a lograr sus metas y convertir sus sueños en realidad; pero para muchas personas en el mundo, la “División digital” hace que ese poder esté fuera de su alcance. Por ejemplo, en muchos países en desarrollo, menos del 1% de la población tiene acceso a Internet. En alguno de los países más pobres, el costo de establecer una conexión a Internet podría alimentar a una familia por un año.  Sin embargo, el acceso a la tecnología es sólo parte de la respuesta. Es igualmente importante proporcionar la capacitación en habilidades de informática y la guía para ayudar a las personas a descubrir lo que la tecnología puede hacer por ellos y lo que pueden hacer con la tecnología. 
En 2003, Microsoft modificó el enfoque de sus iniciativas de contribución para promover la alfabetización en computación y promover el aprendizaje durante toda la vida entre jóvenes y adultos con carencias en todo el mundo.  Nuestra meta con este programa, llamado Potencial sin límite (UP), es ir más allá de sólo proporcionar el acceso a la tecnología al combinar un acceso mejorado con un muy necesario plan de estudios y el desarrollo de habilidades informáticas que las personas necesitan para transformar la tecnología en herramientas poderosas para el cambio. UP logra esta meta de tres maneras: Primero, apoyamos centros de aprendizajes existentes —como bibliotecas, escuelas  y centros comunitarios—donde las personas ya se reúnen para obtener habilidades, compartir información y usar la tecnología. En segundo lugar, ofrecemos a estas ubicaciones un acceso continuo a un conjunto enriquecido de recursos que puede ayudar a convertirlos en centros sostenibles habilitados por tecnología del aprendizaje durante toda la vida y la colaboración. Finalmente, a través de un programa de premios en efectivo y reconocimiento, apoyamos soluciones tecnológicas escalables que proporcionan beneficios sociales en comunidades en todo el mundo. 
Al enfocar nuestros recursos en Microsoft UP, esperamos facultar a muchas de las personas desfavorecidas del mundo a ayudarse a sí mismos, fortalecer sus comunidades y mejorar sus economías locales.
Socios en el aprendizaje
Al asociarnos con gobiernos en todo el mundo, Microsoft está ofreciendo toda una gama de recursos para la educación —herramientas, programas y prácticas —para facultar a los alumnos y maestros a lograr su máximo potencial. La premisa esencial de este ambicioso proyecto a cinco años es simple, pero atractiva: la educación cambia las vidas, familias, comunidades y, en última instancia, a las naciones. Microsoft está enfocando en los recursos globales —personas, sociedades, servicios, filantropía y productos— para aumentar el acceso a la tecnología y la educación tecnológica.
La Iniciativa Socios en el aprendizaje incluye tres programas clave distintos, pero integrados, cada uno de los cuales se puede implementar en los países participantes con base en los objetivos económicos y educativos, así como las preferencias culturales.   Estos programas son:
· Socios en el aprendizaje, con Fresh Start que ofrece PCs donadas. Con frecuencia, las PCs que se donan a las escuelas carecen de documentación original para el sistema operativo instalado. Para eliminar las barreras de licenciamiento que evitan que las escuelas utilicen las computadoras donadas, Fresh Start proporcionará a las escuelas primarias y secundarias una copia con licencia de Microsoft® Windows® 98 y/o Windows 2000 para las máquinas donadas cuando no está disponible la documentación original.
· Socios en el aprendizaje: Contratos de licencia para escuelas. Microsoft School Agreement Subscription hace más asequibles las herramientas educativas principales de Microsoft para las escuelas primarias y secundarias en todos los países en el mundo a través de precios con fuertes descuentos. Las escuelas con las mayores necesidades económicas pueden adquirir Windows XP Professional Upgrade y Office XP Professional a precios drásticamente inferiores.
· Socios en el aprendizaje: Becas. Las becas en aprendizaje proporcionan inversión en efectivo durante cinco años para ayudar a las escuelas en el aprovechamiento de sus inversiones en tecnología—al desarrollar las habilidades de líderes escolares y maestros, certificación de alumnos, programas de el curso, desarrollo de contenidos e investigación. El financiamiento apoyará el establecimiento de Centros académicos de informática de Microsoft a nivel local a través de alianzas con organizaciones comunitarias, instituciones educativas y  proveedores de capacitación locales.  Los Centros capacitarán a los educadores, desarrollarán las comunidades y proporcionarán los planes de estudios y las certificaciones personalizados a nivel local. Además, las becas de aprendizaje proporcionarán incentivos para la participación de profesores y alumnos, programas de reconocimiento para escuelas y evaluaciones de alfabetización digital para promover y premiar la participación.
Reciclamiento autorizado de Microsoft
A través de un programa llamado Reciclamiento autorizado de Microsoft (MAR), ayudamos a facilitar el acondicionamiento y el reciclaje de miles de PCs cada año para que puedan donarse a escuelas de educación básica y organizaciones no lucrativas. Las empresas y el gobierno federal de Estados Unidos desechan más de 13 millones de PCs anualmente—un número que está creciendo rápidamente. Aproximadamente 20% (o dos y medio millones) de estos equipos se donan a escuelas y organizaciones de caridad.
El programa MAR dona licencias de software a través de proveedores no lucrativos, permitiendo así a las escuelas y a las asociaciones caritativas aprovechar plenamente las PCs que reciben de donantes. Antes de que Microsoft estableciera el programa, muchos de estos equipos donados carecían de sistemas operativos instalados.
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Medio ambiente
Administrar el impacto en el medio ambiente
Microsoft respeta el medio ambiente y protege nuestros recursos naturales. Cumplimos con todas las leyes y reglamentos respecto al uso y conservación de nuestra tierra, aire y agua. Además, tenemos políticas y procedimientos específicos que conservan los recursos ambientales en nuestras instalaciones y en nuestras actividades de compras, operaciones con proveedores y productos.
Reciclaje y conservación en nuestras instalaciones
Microsoft tiene varios programas implementados en nuestras instalaciones que nos permiten reducir significativamente los desechos y conservar los recursos.  Algunos ejemplos son:
· Cada día, en nuestras oficinas corporativos en Redmond, Washington, reciclamos un promedio de 24 toneladas de material: vidrio, plásticos, aluminio, papel cartón, papel, desecho orgánico, tarimas de madera y cableado de cobre.  A la fecha, el reciclaje de papel y papel cartón en Microsoft ha ahorrado más de 26 mil árboles.
· Contenedores de reciclaje para papel, latas de aluminio y polietileno se encuentran ubicados convenientemente para su uso por parte de los empleados en todas nuestras instalaciones.  Como resultado de este y otros programas, pudimos reciclar 36% de nuestros desechos sólidos.  En el año fiscal 2001, los empleados de nuestras instalaciones del área de Seattle redujeron los desechos en más de 70%, reciclando y reutilizando más de 7060 toneladas de material que de otra manera hubiera acabado en un tiradero de basura.
· Trabajamos con un contratista para reciclar nuestras PCs, monitores y servidores viejos, así como otras tecnologías excedentes en nuestras oficinas.  Esto asegura que nuestro equipo excedente se recupere o recicle en una instalación que cumpla con las normas ambientales. Aproximadamente 90 mil activos tecnológicos se procesan cada año, lo cual representa 2100 toneladas de equipo vendido o desarmado que no terminó en los tiraderos de basura: suficiente para llenar más de mil camiones de basura.
· Un avanzado sistema de administración e irrigación en nuestras oficinas corporativas detecta automáticamente las condiciones climatológicas y surte la cantidad correcta de agua, lo cual ahorra cerca de 40 millones de litros de agua anualmente. Esta actividad de conservación apoya a otros usos de recursos acuáticos de nuestra área, como lo es el agua para los salmones en nuestros ríos locales.
· Microsoft ha hecho la conservación energética una prioridad, tanto en la concepción nueva y en renovaciones de edificios existentes, invirtiendo en métodos de construcción que proporcionan ahorros energéticos a largo plazo.  Los métodos de conservación implementados recientemente durante la construcción de edificios en nuestras oficinas corporativas –desde un alumbrado eficiente que consume 40% menos de energía a motores de velocidades ajustables para nuestros sistemas de calefacción, ventilación y aire acondicionado— resultarán en ahorros energéticos de dos y medio millones de kWh cada año. Durante los últimos dos años, hemos reducido el consumo de energía por empleado en nuestras instalaciones del área de Seattle en casi 10%.
Compras, empacados y productos
En Microsoft, seguimos estrictas políticas para asegurar que cumplimos por completo con los reglamentos ambientales internacionales y los requisitos ambientales de cada país donde hacemos negocios. Todas las divisiones de Microsoft tienen responsabilidades específicas en cuanto a cumplimiento, al igual que nuestros proveedores.
Ampliamos nuestros esfuerzos ambientales al utilizar productos reciclados para oficinas como el papel de los folletos, manuales de software y otras publicaciones de Microsoft. También compramos y utilizamos muchos productos nuevos con materiales reciclados. Nuestros principios ambientales son un componente importante de nuestras decisiones de compras, y creemos que lo mismo es cierto para nuestros clientes.
El empaque para nuestros productos de hardware y software también está diseñado para reducir el impacto ambiental, incluyendo la eliminación de los empaques de plástico para los paquetes y los manuales de software de Microsoft, promoviendo así el uso de discos compactos (CDs) para programas de cómputo y el uso de manuales sin papel en línea. También prohibimos el uso de árboles de añejo crecimiento en nuestros paquetes.
Diseñamos nuestros productos, tanto software y hardware, para cumplir con los reglamentos ambientales de todo el mundo.  Por ejemplo, no utilizamos metales pesados, como plomo y cadmio, en el empaque de plásticos de cualquier producto Microsoft. Nuestros productos de hardware están diseñados considerando el ambiente, y restringimos el uso de sustancias tóxicas en operaciones de fabricación. Microsoft contrata órdenes de fabricación en todo el mundo y alentamos a nuestros proveedores a seguir buenas prácticas ambientales.
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Empleados
Empleamos a más de 54 mil personas en más de 80 países. Nuestros empleados provienen de diversos orígenes, pero comparten una pasión común por explorar nuevas ideas, sobreponerse a retos y crear un software innovador que pueda facultar a las personas para cambiar sus vidas.  
Nuestra misión, permitir a las personas y a los negocios en todo el mundo lograr su máximo potencial, inicia al permitir que nuestros propios empleados logren su potencial. Nuestra habilidad de lograr nuestra misión corporativa depende de las decisiones y acciones individuales de cada empleado de Microsoft en todo el mundo, cada uno de los cuales comparte los valores principales de Microsoft y los vive todos los días.
Políticas de empleo con igualdad de oportunidades que prohíben cualquier tipo de acoso y de discriminación 
Microsoft está comprometido con una política de proporcionar oportunidades iguales de empleo a todos los empleados y candidatos. Este compromiso se refleja en todos los aspectos en nuestras operaciones diarias.  No discriminamos con base en la raza, el color, el género, la orientación sexual, la religión, el origen nacional, el estado civil, la edad, discapacidades o el estado de veterano en cualquier práctica personal, incluyendo reclutamiento, contratación, capacitación, compensación, promoción y disciplina. 
Prohibimos el acoso, la discriminación, las represalias o la intimidación con base en la raza, el color, el género, la orientación sexual, la religión, el origen nacional, el estado civil, la edad, discapacidades o el estado de veterano hacia otros empleados u otras personas (incluyendo a los empleados temporales de agencias, contratistas independientes o proveedores).
Desarrollo y apoyo a los empleados de Microsoft 
Buscamos proporcionar a nuestros empleados las habilidades, herramientas y experiencia que les permitan liberar sus talentos y capacidades. El desarrollo profesional es una parte continua de la experiencia de cada empleado en Microsoft. Incluye asesoría, capacitación, herramientas y recursos en línea y programas especiales para desarrollar a gerentes y a nuestra siguiente generación de líderes.
También reconocemos la importancia del apoyo personal y familiar en la vida de nuestros empleados, y ofrecemos oportunidades para que los empleados y sus familias socialicen y disfruten una amplia variedad de eventos comunitarios. Hemos diseñado nuestro plan de prestaciones para mantener a nuestros empleados saludables, contentos y avanzando en sus carreras. Proporcionamos una amplia variedad de opciones de cuidado de la salud, recursos personales y profesionales e incentivos financieros.
Empleo en Microsoft:
· Plantilla actual (al 1 de julio de 2003): 54923
· Grupo de negocios: 23182
· Grupo de apoyo a ventas y marketing: 25038
· Grupo de operaciones: 6703
Nuestro compromiso con la diversidad
Microsoft ha establecido varias iniciativas para asegurar que la diversidad sea una parte integral e importante de nuestra compañía en cada nivel, y para demostrar este compromiso, local, nacional y globalmente. Por ejemplo:
· Diversidad en el reclutamiento. Estamos comprometidos en crear una fuerza de trabajo que refleje el mercado global. En los últimos seis años, hemos gastado más de US$125 millones para alcanzar esta meta. Nuestros esfuerzos de reclutamiento, en asociación con 33 universidades históricamente diversas, alientan a las minorías con baja representación y a las mujeres para que se conviertan en la siguiente generación de líderes tecnológicos. Desde 1997, Microsoft ha otorgado efectivo y software en apoyo a organizaciones como The United Negro College Fund, Native American Colleges and Universities, Hispanic Scholarship Fund, American Association of People with Disabilities y otras que sirven a diversas poblaciones. Hemos otorgado becas por más de US$540 mil a alumnos con números tradicionalmente bajos en el campo de las ciencias de la computación y disciplinas relacionadas en el año escolar 2002-2003, y apoyamos más de 19 eventos de reclutamiento premier enfocados a candidatos de origen afro americano, hispano, nativo americano, mujeres o personas con discapacidades. 
· Diversidad en los programas. Durante los últimos cinco años, nuestros esfuerzos en asociación con universidades como Xavier, Howard, Texas en El Paso, la Universidad de Puerto Rico y otras organizaciones orientadas a la educación, han asegurado que mujeres, alumnos con discapacidades y alumnos de color tengan acceso a experiencias y oportunidades que promueven un crecimiento personal y profesional. A través de una inversión de más de tres y medio millones de dólares, hemos participado en conferencias y ferias laborales, con talleres y apoyado eventos anuales de nuestras organizaciones profesionales de minorías y mujeres asociadas.
· Apoyo a la discapacidad. Además de nuestros esfuerzos de reclutamiento, Microsoft ha contribuido con cinco y medio millones de dólares para las organizaciones que apoyan a las personas con discapacidades.  Apoyamos de todo corazón el espíritu de la Ley de norteamericanos con discapacidades proporcionando becas a  programas que tratan las necesidades tecnológicas de la comunidad discapacitada, o que utilizan la tecnología para aumentar las oportunidades de empleo para personas con discapacidades.  
· Diversidad en los programas de educación. La diversidad de los programas de educación de Microsoft proporcionan a nuestra fuerza de trabajo las herramientas y recursos que necesitan para asegurar que aprovechemos los diversos orígenes, estilos de trabajo y puntos de vista de nuestros empleados.
· Empresas propiedad de minoría y mujeres. Microsoft patrocina una variedad de programas diseñados para ayudar a que las empresas propiedad de minorías y mujeres tengan éxito. Desde sus inicios, el nacionalmente galardonado Build Your Business Tour ha proporcionado, sin costo alguno, seminarios de tecnología educacional a los propietarios de más de 10 mil pequeñas empresas propiedad de minorías y mujeres, mientras que nuestro esfuerzo de diversidad de proveedores está diseñado para fomentar una mayor participación de las minorías en la industria de la informática, a través de mayores compras e inversión directa.
En Microsoft, nuestro compromiso con la diversidad va más allá de reclutar y emplear a una fuerza de trabajo diversa. Es un componente vital de nuestra misión continua: Permitir que la gente y los negocios en todo el mundo logren su máximo potencial.
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