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1. Вступление

Фантастика - один из самых популярных жанров на сегодняшний день. Каждый год выпускается множество книг и фантастических фильмов, и все они вызывают интерес у человека. Все мы знаем  этот литературный жанр. Каждый хоть раз читал фантастическую книгу или по крайне мере смотрел фантастический фильм.


Писатели фантасты 18-19 века тогда не знали ничего о космосе, подводных лодках и обитателях других планет. Теперь, в наше время, авторы фантасты рассуждают на тему “как бы выглядел наш мир в недалеком будущем”.

Как написано в БСЭ: «Научная фантастика - это особый вид художественной фантастики, возникающий в эпоху становления современной науки (17—18 вв.) и окончательно формирующийся в 20 в. Основан, подобно другим её видам, на "реализации несуществующего" в фантастических образах; но, в отличие от них, его предметом являются психологические и социально-духовные последствия (социально-философские, культурные, нравственные) реализации типичных возможностей природы и общества, в силу их специфики (глобальность и многозначность тенденций, абстрактность научных представлений) не улавливаемых традиционными формами искусства». 


Существует много споров среди критиков и литературоведов о том, что считать научной фантастикой. Тем не менее, большинство из них сходится на том, что научной фантастикой является литература, основанная на неком допущении в области науки: появлении нового изобретения, открытии новых законов природы, иногда даже построении новых моделей общества.

В узком понимании, — научная фантастика о технологиях и научных открытиях (только предполагаемых или уже совершённых), их захватывающих возможностях, их позитивном или негативном влиянии, о парадоксах, которые могут возникнуть. Научная фантастика в таком узком понимании будит научное воображение, заставляет думать о будущем и о возможностях науки.

 
В более общем понимании, научная фантастика — это фантастика без сказочного и мистического, где строятся гипотезы о мирах, не основанные на потусторонних силах, имитируется реальный мир. 

Наряду с  научно-фантастическим жанром в XX веке возник  еще один жанр: фэнтези. Фентэзи (от англ. fantasy — «фантазия») это жанр фантастической литературы основанный на использовании мифологических и сказочных мотивов.  В середине XX века огромное влияние на формирование современного облика фэнтези оказал Джон Рональд Руэл Толкиен. Произведения фэнтези чаще всего напоминают историко-приключенческий роман, действие которого происходит в вымышленном мире, близком к реальному Средневековью, герои которого сталкиваются со сверхъестественными явлениями и существами. 


В отличие от фэнтези научная  фантастика, стремится объяснить мир, в котором происходит действие произведения, с точки зрения науки. Мир в фэнтэзи  существует гипотетически, часто его местоположение относительно нашей реальности никак не оговаривается: то ли это параллельный мир, то ли другая планета, а его физические законы могут отличаться от земных. В таком мире может быть реальным существование богов, колдовства, мифических существ (драконы, эльфы, гномы, тролли), привидений и любых других фантастических сущностей. В то же время принципиальное отличие чудес фэнтези от их сказочных аналогов в том, что они являются нормой описываемого мира и действуют системно, как законы природы.

Раздумывая над этим, мне стало интересно, а какой же была фантастика раньше, когда человек ещё не знал ничего о космосе, подводных лодках и жителей других планет?

На мой взгляд, сравнение фантастических произведений тех веков с 21 веком очень интересно. Мы можем пронаблюдать тонкую грань изменения в этом литературном жанре, посмотреть, как менялось представление людей, о чем они мечтали, что они могли предвидеть.

Объектом моего исследования являются  литературные произведения: «Метро 2033» Дмитрия Глуховского, рассказ «Возвращение» Рэя Бредбери, «Малыш» Аркадия  и Бориса Стругацких  и «20 000 лье под водой»Жюль Верна.

Предмет изучения моей исследовательской работы является выявление изменений происходивших   в жанре фантастика на протяжении трёх столетий. 

Мне стало интересно проследить, как меняется фантастика  как литературный жанр со временем. Найти эти характеристики  изменений внутри жанра. Поэтому я ставлю цель  данного исследования: провести сравнение изменений внутри литературного жанра фантастики, прошедшие в  мировой литературе за три столетия.
Задачи, которые вытекают их поставленной цели таковы:

1. познакомиться с произведениями фантастики XIX, XX, XXI веков.
2. проследить какие изменения происходят в этом жанре
3. выделить, какие фантастические идеи характерны для каждого времени.
Гипотеза моя такова: В XIX веке сюжеты были связаны с ближайшим окружением людей (природа и её стихии, животный мир, легенды ,мифы.)а в XX веке – человека интересует, то, что уже за пределами его знаний (путешествие во времени, утопии и киберпанк). В XXI веке  человека интересует будущее, которое ждёт наш мир.

Глава 1. Фантастика как литературный жанр.

Фантастика (от греч. phantastike – искусство воображать)- разновидность художественной литературы; её исходной идейно-эстетической установкой является диктат воображения над реальностью, порождающий картину "чудесного мира", противопоставленного обыденной действительности и привычным, бытовым представлениям о правдоподобии.
Всего в литературе есть восемь под жанров фантастики:

1)Твердая научная фантастика - Его особенностью является жёсткое следование известным на момент написания произведения научным законам. В основе произведений твёрдой научной фантастики  лежит естественнонаучное допущение: например, научное открытие, изобретение, новинка науки или техники. До появления других видов научной фантастики  её называли просто «научной фантастикой». Термин hard science fiction впервые был использован в литературной рецензии P. Schuyler Miller, опубликованной в феврале 1957 года в журнале «Astounding Science Fiction».


Классикой твёрдой научной фантастики  называют некоторые книги Жюля Верна (20 000 лье под водой, Робур-завоеватель, С Земли на Луну) и Артура Конана Дойля (Затерянный мир, Отравленный пояс, Маракотова бездна), работы Герберта Уэллса, Александра Беляева. Константин Циолковский, помимо своих научных работ, написал несколько научно-фантастических произведений: «На Луне» (1893) и «Вне Земли» (1918), 

Отличительной особенностью этих книг была детальная научно-техническая база, а в основе сюжета лежало, как правило, новое открытие или изобретение. Авторы твёрдой НФ совершили немало «предсказаний», правильно угадав дальнейшее развитие науки и техники. Так, Верн описывает вертолёт в романе «Робур-завоеватель», самолёт во «Властелине мира», космический полёт в «С Земли на Луну» и «Вокруг Луны». Уэллс предсказал видеосвязь, центральное отопление, лазер, атомное оружиеБеляев в 1920-е годы описал космическую станцию, радиоуправляемую технику.
2) Социальная фантастика - произведения, в которых фантастическим элементом является другое строение социума, полностью отличное от реально существующего или являющееся доведением его до крайностей.

3) Хронофантастика-жанр рассказывающий о путешествиях во времени. Ключевым произведением этого поджанра считается «Машина Времени» Уэллса. Хотя о путешествиях во времени писали и раньше (например, «Янки из Коннектикута при дворе короля Артура» Марка Твена), именно в «Машине Времени» перемещение во времени впервые было намеренным и научно обоснованным, и таким образом этот сюжетный ход был введён конкретно в научную фантастику.

В XX веке идея путешествия во времени, и даже туризма, получила развитие. Фантасты посвятили много произведений анализу временных парадоксов, которые могут быть вызваны путешествием в прошлое или возвращением из будущего в настоящее. Эта тема, например, поднимается в знаменитом рассказе Рэя Брэдбери «И грянул гром». 

4) Альтернативно-историческая фантастика – произведения, в которых развивается идея того, что в прошлом произошло или не произошло какое-либо событие, и что могло бы из этого выйти. Как и многое другое, альтернативную историю в научную фантастику ввёл Герберт Уэллс. В своей книге «Люди как боги» Уэллс соединил хронофантастику, альтернативную историю и патриотическую утопию: он ввёл идею множества параллельных миров, ветвящихся от ключевых точек в истории и развивающихся каждый сам по себе. В одном из них обнаруживается утопическая, процветающая Англия.

5)  Апокалиптическая и постапокалиптическая фантастика - тесно связанные жанры, действие произведений в которых происходит во время или вскоре после катастрофы планетарного масштаба (столкновения с метеоритом, ядерной войны, экологической катастрофы, эпидемии). Одним из первых образцов современного постапокалипсиса был роман Мэри Шелли «Последний человек», в котором человечество гибнет от страшной эпидемии. Джек Лондон написал роман «Алая чума» на ту же тему.

Однако настоящий размах постапокалиптика получила в эпоху Холодной войны, когда над человечеством нависла реальная угроза ядерного холокоста. В этот период создаются такие произведения, как «Песнь о Лейбовице» В. Миллера, «Пикник на обочине» Стругацких[22], «Мальвиль» Робера Мерля. Произведения в этом жанре продолжают создаваться и после окончания Холодной войны (например, «Метро 2033» Д. Глуховского).


Постапокалипсис особенно популярен в кино («Сталкер» А. Тарковского, серии фильмов «Безумный Макс» и «Планета обезьян»), компьютерных играх (Fallout, Half-Life, S.T.A.L.K.E.R.), комиксах. В этих произведениях рисуется человечество, отброшенное катастрофой назад в развитии, вынужденное выживать в условиях высокой радиации, борьбы с мутантами, нехватки продовольствия и энергии. В книге П. Буля «Планета обезьян» и её экранизациях показана Земля, на которой обезьяны развились в новый разумный вид и вытеснили людей.


Постапокалипсис и антиутопия часто пересекаются. Так, в «451 градусе по Фаренгейту» Брэдбери происходит атомная война. Во многих книгах и фильмах в жанре антиутопии тоталитарное общество складывается в результате какой-либо катастрофы. 

6) Утопии и антиутопии-Жанры, посвященные моделированию общественного устройства будущего. В утопиях рисуется идеальное общество, выражающее воззрения автора. В антиутопиях — полная противоположность идеалу, ужасное, обычно тоталитарное, общественное устройство. Жанр утопии значительно старше жанра научной фантастики, и слился с ним лишь в последнее столетие. Начало жанра было положено ещё трудами античных философов, посвящённых созданию идеального государства. Название жанра происходит от одноимённого произведения Томаса Мора.


В XIX—XX веке в научной фантастике начали появляться образы будущего социального устройства Земли — как идеальные, с точки зрения авторов, так и отталкивающие, призванные предупредить несимпатичные авторам общественные тенденции. Первой научно-фантастической антиутопией называют «Когда спящий проснётся» Г. Уэллса (1897).

Бурные события XX века, череда мировых войн и революций, установление диктатур, породили целый ряд произведений в обоих жанрах. Ключевые антиутопии XX века: Евгений Замятин «Мы», Джордж Оруэлл «1984»,Рэй Брэдбери «451 градус по Фаренгейту».

Жанр утопии в XX веке оказался менее востребован, среди немногих образцов: «Люди как боги» все того же Уэллса, «Остров» О. Хаксли. 

7) Космическая опера - «Космической оперой» окрестили развлекательную приключенческую НФ, публиковавшуюся в популярных в 1920-50-х в США  pulp -журналах. Название было дано в 1940 г. Уилсоном Такером и, поначалу, было презрительным эпитетом (по аналогии с «мыльной оперой»). Однако со временем термин прижился и перестал носить негативный оттенок.

8) Киберпанк - Жанр, рассматривающий эволюцию общества под воздействием новых технологий, особое место среди которых уделено телекоммуникационным, компьютерным, биологическим, и, не в последнюю очередь, социальным. Фоном в произведениях жанра нередко выступают компьютерный разум, служащий технократичным, коррумпированным и аморальным организациям.

2.2. Зарождение фантастики как жанра.

Многие ученые считают, что истоки фантастики лежат в  волшебной сказке. "Мифологическое пространство" научной фантастики, по мнению Чернышевой, является аналогом специфического пространства волшебной сказки, особенность которого заключалась в том, что в нем возможно все, что угодно, любое чудо. Первичные жанры фантастики, утопия и фантастическое путешествие, были ещё и древнейшими формами повествования как такового, в первую очередь в «Одиссее» Гомера . Сюжет, образы и происшествия «Одиссеи» — начало всей литературной западноевропейской фантастики. 
2.2.1
Жюль Верн и его произведение «20 000 лье под водой»

В XIX веке сложилась новая разновидность литературы, французский писатель XIX века Жюль Верн был основным ее создателем.

   Сам-то он называл свои романы серией "Необыкновенных путешествий". Но позже, в XX в., подобные произведения стали именовать научной фантастикой. Такое дали имя, и как оказалось в дальнейшем, не слишком ясное. Неясно оно из-за многозначности слова "научная".

  
 "Научная" может означать: основанная на науке, возлагающая надежды на науку, доказанная и безукоризненно точная.   Безукоризненно точной фантастика не бывает никогда. Ведь речь идет о несуществующем. Любая гипотеза еще не доказана. А в фантастике - не только гипотезы, но и мечты.

   
Поэтому фантастике подходит самое широкое определение: фантастика – это литература, где существенную роль играет необыкновенное, несуществующее, неведомое, явно придуманное. Научная же фантастика это такая область, где необыкновенное создается материальными силами - природой или человеком с помощью науки и техники. 


В XIX веке появились пароходы (1807), железные дороги(1825), электрический телеграф (1832), фотография. Нам, ровесникам космических полетов и всемирного телевидения, достижения XIX в. кажутся очень скромными.


Мы с детства привыкли к успехам техники, не удивляемся очередному

изобретению, а тогда происходило небывалое - безмашинный мир превращался вмеханизированный.

Еще при отце Жюля Верна планета казалась необъятной, в Америку плыли месяцами, о событиях в дальних странах узнавали с опозданием на полгода.  Бывало, что в Европе уже заключен мир, а за океаном продолжают

сражаться армии. И вдруг все изменилось. Меньше секунды идет телеграмма!  Необыкновенно! Чудо!


Потрясение человека могуществом техники, надежды на ее всесилие и

выразил Жюль Верн в своих произведениях.


Жюлю Верну было уже за тридцать, когда он задумал "роман в совершенно новом роде, нечто очень своеобразное" – первый из серии "Необыкновенных путешествий". Роман был написан, четырнадцать издателей его отвергли, но пятнадцатый заинтересовался, даже заключил с неизвестным автором договор: два романа в год, не меньше и не больше.В 1863 г. Жюль Верн опубликовал в журнале Ж. Этцеля «Журнал для образования и отдыха» первый роман из цикла «Необыкновенные путешествия»: «Пять недель на воздушном шаре». Успех романа вдохновил Верна; он решил и впредь работать в этом «ключе», сопровождая романтические приключения своих героев всё более искусными описаниями невероятных, но тем не менее тщательно продуманных научных чудес, рождённых его воображением. Цикл продолжили романы:

· «Путешествие к центру Земли» (1864),

· «Путешествия и приключения капитана Гаттераса» (1865),

· «С Земли на Луну» (1865),

· «Дети капитана Гранта» (1867),

· «Вокруг Луны» (1869),

· «20 000 льё под водой» (1870),

· «Вокруг света за 80 дней» (1872),

· «Таинственный остров» (1874),

· «Михаил Строгов» (1876),

· «Пятнадцатилетний капитан» (1878),

· «Робур-Завоеватель» (1886)

То, что предсказания научных открытий и изобретений, содержащиеся в романах Жюля Верна, постепенно сбываются, писатель-фантаст объяснял так: "Это простые совпадения, и объясняются они очень просто. Когда я говорю о каком-нибудь научном феномене, то предварительно исследую все доступные мне источники и делаю выводы, опираясь на множество фактов. Что же касается точности описаний, то в этом отношении я обязан всевозможным выпискам из книг, газет, журналов, различных рефератов и отчетов, которые у меня заготовлены впрок и исподволь пополняются. Все эти заметки тщательно классифицируются и служат материалом для моих повестей и романов. Ни одна моя книга не написана без помощи этой картотеки. Я внимательно просматриваю двадцать с лишним газет, прилежно прочитываю все доступные мне научные сообщения, и, поверьте, меня всегда охватывает чувство восторга, когда я узнаю о каком-нибудь новом открытии..." (из интервью Жюля Верна журналистам) 

Из этого цикла я прочитал роман “20 000 лье под водой”  мне кажется, что это  одно из лучших в жанре научной фантастики. В нем захватывающий сюжет, необычные герои за поступками которых наблюдать очень интересно. 
Они пересекают Тихий океан, от берегов Японии плывут к Австралии, проходят через Торресов пролив в Индийский океан, входят в Красное море, отсюда через подводный тоннель (выдумка Жюля Верна) – в Средиземное. Затем подводная лодка выходит в Атлантику, направляется на юг, подо льдами проходит к Южному полюсу (тоже фантазия писателя). И снова на север, мимо Канады, к Норвегии. 


Главный герой -  капитан Немо. Рыцарь без страха и упрека, могучий физически, умственно и нравственно. Умело и ловко справляется с акулами, всегда все делает лучше всех. Кроме того, он гениальный инженер, опередивший свое время на доброе столетие, сумевший построить такую совершенную лодку, о какой только могли мечтать в то время. У него железная выдержка, он ни при каких обстоятельствах не теряет присутствия духа. Он отважен и ненасытно любопытен, хочет все открыть и все исследовать в океане.


Вместе с тем он несчастен, видимо, потерял жену и детей, глубоко оскорблен людьми, и навеки укрылся от людей в глубинах моря. Свободу ищет он в безлюдных водах:

"Тут высший покой! Море не подвластно деспотам. На поверхности морей они еще могут чинить беззакония, вести войны, убивать себе подобных. Но на глубине тридцати футов под водой они бессильны, тут их могущество кончается!.. Тут, единственно тут, настоящая независимость! Тут нет тиранов! Тут я свободен!"

Немо - человек исключительный во всех отношениях. И кроме того, окружен ореолом таинственности, интригующей, привлекающей внимание. Он явно идеализирован автором, поставлен над обыкновенными людьми.
С кем сражается Немо? С акулами, спрутами, кашалотами, льдами; подводным извержениям, затонувшим кораблям... Океан - его главный противник.


Не надо забывать, что во времена Жюля Верна люди плавали только по поверхности океана, а глубины его были недоступны неведомы. Поэтому все подводные путешествия капитана - сплошная фантастика, в значительной степени это фантастика для нашего времени.


"Противник" у капитана Немо реальный, подлинно существующий, великан по имени Океан. В этом - суть конфликта. Ведь могущество океана общеизвестно, чтобы победить этого великана, нужно фантастически мощное оружие. И Жюль Верн описывает во всех подробностях фантастическое оружие - совершенную подводную лодку, стараясь убедить читателя, что, только имея такое оружие, человек может противостоять этому великану весом в три квинтиллиона тонн.


Описанию подводной лодки посвящены две главы. В них профессор Аронакс задает все вопросы, способные прийти в голову любопытному или сомневающемуся читателю: какова скорость? (Пятьдесят миль в час!) За счет какой же силы? Электрической!) Как вы добываете электричество? (Элементами Бунзена, но особо сильными. Ведь генераторы переменного тока и электромоторы еще не изобретены. Жюлю Верну приходится выстраивать ряды батареек.) Какие батарейки? (Натриевые.) Откуда берете натрий? (Из солей, растворенных в морской воде.) Как выделяете? (За счет энергии угля.)

Подробно описана и сама подводная лодка: перечислены все ее помещения. "Наутилус" имеет два корпуса, один наружный, другой внутренний; они соединены между собой железными балками, имеющими двутавровое сечение, которые придают судну чрезвычайную прочность... Двойная обшивка изготовлена из листовой стали... Толщина наружной обшивки не менее пяти сантиметров...

 Крепостью своего корпуса "Наутилус" обязан отнюдь не заклепкам обшивки: монолитность его конструкции достигнута путем сварки и обеспечена однородностью материалов..."

 Далее обстоятельно разбирается устройство скафандров, описываются приборы управления, подводные ружья, электрические и пневматические. Но,  несмотря на наиподробнейшие описания, детали фантазий Жюля Верна не всегда точны, они только правдоподобны. На самом деле такую подводную лодку, как "Наутилус, нельзя было построить в середине прошлого века даже соединенными усилиями Шнейдер-Крезо, Круппа и Скотта. Например, нельзя сухими батарейками питать двигатель, дающий скорость в пятьдесят километров в час, пятисантиметровая стальная обшивка со всеми ее двутавровыми балками, клепаная или сварная, будет раздавлена на глубине в несколько километров.

   
Теперь, через сто лет после выхода книги, можно было бы написать целый трактат о технических неточностях в произведении Жюля Верна. И корпус "Наутилуса" непрочен, и двигатель его слаб, размеры рыб и китов преувеличены; изменилась их классификация.

Не всегда верны и точны и гипотезы Жюля Верна. Шестнадцатикилометровой глубины нет в Атлантическом океане, нет нигде на земном шаре, максимальная - одиннадцать с небольшим. Нельзя пройти подо льдами к Южному полюсу – там материк. Нет и тоннеля под Суэцким перешейком. 

И сама подводная лодка Жюля Верна потеряла свою фантастичность. Если современные подводные лодки в чем-то еще уступают "Наутилусу", но во многом и превосходят. Удивительным "Наутилус" перестал быть.

Но  почему же книгу читают и читают?   В книге привлекает гимн человеческому разуму, Покорно лежит у ног человека великанище-океан. Это впечатляет и вдохновляет. 

Мориз Торез, Генеральный секретарь Французской коммунистической партии, так сказал о Жюле Верне в своей автобиографической книге "Сын народа":  "Книга Жюля Верна "20 тысяч лье под водой" воспламенила мое воображение. Я был увлечен не столько приключениями капитана Немо, сколько им самим. Я видел в нем олицетворение великого гения науки, которая преобразит мир и людей, когда будет служить народу".

2.3. Особенности фантастики ХХ века.


Фантастика XX века – явление масштабное и характерное, главным образом, за счет того, что в XX веке для фантастики появилось множество вариантов реализации и развития, множество новых тем и стилей, множество талантливых личностей и писателей, придавших ей той значимости и глобальности, которыми она обладает сегодня.
Первая половина XX века ознаменовалась расцветом научной фантастики. Ключевой фигурой этого жанра стал англичанин Герберт Уэллс книги которого («Машина Времени», «Война миров», «Когда Спящий проснётся», «Человек-невидимка») послужили основой для множества подражаний. Научная фантастика в этот период стремилась «предсказать», предвосхитить развитие науки и техники, в особенности исследования космоса. Действие книг научной фантастики часто помещалось в будущее, а герои имели дело с новейшими открытиями, изобретениями, неизведанными явлениями. В СССР самыми видными последователями Уэллса были Александр Беляев («Человек-амфибия», «Борьба в эфире», «Голова профессора Доуэля») и А. Н. Толстой («Гиперболоид инженера Гарина», «Аэлита»).
В середине XX века  новое поколение авторов научной фантастки постепенно разочаровалось в предвосхищении прогресса. Все чаще в антураже научной фантастки публикуются антиутопии-предупреждения, социальная сатира. Разочарование в прогрессе и науке дало толчок «литературе побега», фантастике, не связанной с реальностью. Вторая половина XX в. переживает бум фэнтези. Вослед Говарду и Толкину появляется множество писателей, чье творчество основано на мифологии, мистике, средневековой романтике. 

В XX веке фантастика перестаёт быть чисто литературным жанром. Фантастические фильмы начали снимать еще в самом начале XX в. («Путешествие на Луну», 1902). Во второй половине века наступает расцвет кинофантастики. Новейшие технологии позволили воплотить на экране то, что прежде было недоступно: фантастическую технику, вымышленных существ, декорации других миров. Особого размаха кино - и телефантастика достигает в США, где снимаются известные фильмы «Звёздные войны», «Терминатор», «Матрица», «Властелин Колец», а также телесериалы «Звёздный путь», «Вавилон-5». Параллельно с массовой кинофантастикой существует кинофантастика элитарная, экспериментальная, например, фильмы Андрея Тарковского, Стэнли Кубрика, Тима Бёртона.

Комикс становится ещё одной популярной формой фантастики, особенно в США, Франции, Японии. Поначалу это развлекательные комиксы о супергероях, во второй половине XX в. появляются и более серьёзные работы.
Техноромантизм - это новое направление в фантастике (в основном, отечественной), разрабатывающее варианты развития близких к нашему миров (или альтернативных линий этого мира), отталкиваясь от военно-технического и военно-стратегического аспектов.
Психологические и социальные драмы лежат в основе фантастики писателей третьей четверти XX в: Рэя Брэдбери, Фрэнка Герберта, Филипа К. Дика, братьев А. и Б. Стругацких, Айзека Азимова, Роберта Хайнлайна.

1960-е стали временем расцвета таланта братьев Аркадия и Бориса Стругацких, выдающихся отечественных фантастов советского времени. Хотя первые книги Стругацких вышли еще в конце 50-х, в период так называемой "оттепели". Отличительной особенностью этих книг по сравнению с образцами тогдашней советской фантастики были «несхематичные» герои (интеллигенты, гуманисты, преданные научному поиску и нравственной ответственности перед человечеством), оригинальные и смелые фантастические идеи о развитии науки и техники. Произведения Стругацких написаны высокохудожественно, с юмором, героев отличает индивидуализация языка.

Самые важные их произведения были написаны и изданы в следующем десятилетии. В таких своих произведениях, как «Хищные вещи века», «Трудно быть богом», «Улитка на склоне», «Малыш» Стругацкие поднимали сложные морально-этические и социальные проблемы, пытались изобразить реальных людей в фантастических ситуациях. Именно в книгах Стругацких совершился окончательный переход от фантастики — "средства пропаганды научных идей" к фантастике как литературе. Стругацкие первыми среди писателей-фантастов нашей страны стали трактовать фантастическую идею не как цель, а лишь как способ для лучшего выявления чувств, характеров и мыслей героев произведения.

В 1967 году опрос, охвативший всю страну, выяснил, что четыре из романов Стругацких занимают первое, второе, шестое и десятое места среди наиболее популярных в Советском Союзе научно-фантастических произведений. Произведения Стругацких "Трудно быть богом" (1964) и "Понедельник начинается в субботу" (1965) занимали первое и второе места, опережая русские переводы "Марсианских хроник" Брэдбери, "Соляриса" Станислава Лема и "Я, робот" Азимова. В следующие два десятилетия популярность Стругацких среди читателей в Советском Союзе воспринималась почти как закон природы, вне всякой связи со статистикой, тасовавшей рейтинги относительной популярности всех других фантастов.

Плеяда значительных для фантастического жанра писателей, их увлекательные и необычные по своей красоте и сюжетам, произведения не могли в свою очередь не послужить толчком для выхода такого жанра, как фантастика XX века на качественно новый уровень – из литературы фантастика просочилась в кино и другие виды искусства, заполоняя собою все большие культурные пространства.
2.3.1. Анализ произведения Аркадия  и Бориса  Стругацких «Малыш».


Для своего анализа фантастики как жанра  ХХ века я выбрал как произведения  российских авторов, так и зарубежных.  

Повесть «Малыш» (1971), типичная для Стругацких, в полной мере проявляет особенности фантастического мира, созданного писателями (по крайней мере в цикле произведений, посвященных будущему).

Научно-фантастическая Повесть “Малыш” Аркадия и Бориса Стругацких, повествует о планете Панта, на которой произойдет глобальная катострофа,  земляне решили переселить пантиан на другую планету. Для этой цели была выбрана планета Ковчег, которая считалась необитаемой.

Высадившись на планете Панта, группа землян нашла на ней разбившейся звездолет, Группы Свободного Поиска (ГСП). Выяснилось, что корабль членов ГСП, Александра и Мари Семёновых, был сбит искусственным спутником планеты (предположительно, установленным Странниками), но их ребёнок Пьер остался жив. Он был воспитан аборигенами.

Таким образом, общее пространство, в котором протекает действие, состоит из двух различных зон — мира Земли, в повести данного скорее через детали и намеки, но в контексте других произведений Стругацких раскрывающегося полно и ярко, и противоположного мира холодной планеты, выписанного подробно показанного в восприятии различных персонажей.
Мне кажется, именно с этой книги Стругацкие перешли от просто фантастики про освоение Космоса к философской фантастике, сделавшей их культовыми писателями советских интеллектуалов.

Повесть братьев Стругацких “Малыш’’ для меня показалась слишком сложной. Сюжет довольно прост и понятен. На планете назревает большая катастрофа, поэтому земляне хотят переправить всех жителей планеты Панты в Ковчег, но у землян возникают разногласие после того как они нашли разбившейся звездолет в котором был Малыш. Хочется подчеркнуть, то, что на фоне такого необычного сюжета присутствует еще конфликт героев, которые спорят «а что делать с Малышом?» Кто-то хочет его использовать его как портал для Ковчега, кто-то считает, что в жизнь малыша вмешиваться не надо. 

Бедный, бедный Малыш! Он был самым счастливым существом на этой планете в своем абсолютном на ней одиночестве, пока не пришли те, кто захотел его приручить... Иллюзия возможности преодоления одиночества сделает его самым несчастным существом на ней.
Я смотрю сейчас на "Малыша" как на книгу вне времен. Образ абсолютного одиночества, явленный в виде искалеченного мальчика, единственного жителя некоей планеты. По большому счету, приходит на память Маленький Принц, кумир 60-х годов. Стругацкие, наверно, помнили о нем, когда писали "Малыша"...

 "Мы всегда в ответе за тех, кого приручили".
2.3.2. Анализ произведений. Рей Бредбери «Возвращение», «Синяя бутылка».

 Рэя Брэдбери часто называют мэтром фантастики, одним из лучших писателей-фантастов и основоположником многих традиций жанра. Фактически же Брэдбери не является фантастом, так как его творчество следует отнести к «большой», внежанровой литературе, да и истинно фантастических произведений у него лишь малая доля. Тем не менее, Брэдбери является обладателем нескольких наград в области фантастики. 

Рассказы Рэя Бредбери не похожи  на другие фантастические рассказы. Рассказ «Возвращение» из цикла «Рассказы о семье Эллиотов» не стал исключением. Знаменитый дядюшка Эйнар, Сэси и маленький Тимоти Эллиоты — эти персонажи неоднократно появляются в лучших рассказах Брэдбери. Срисованные с родственников писателя и него самого — эти герои не дают скучать читателю, неустанно разыгрывая в потустороннем мире всё новые и новые человеческие трагедии. Рассказ повествует нам о семье вампиров, у которой дома проходило пиршество. Но эта история не о веселом празднике вампиров, а о маленьком сыне Тимоти семейки вампиров, который является совсем не похож на вампира, а больше напоминает человека. Произведения Бредбери увлекают тем, что, читая их в первый раз, думаешь, что они весьма непонятны. Очень много деталей, странные события, и когда до конца рассказа остается одна страница, ты понимаешь всю суть! Бредбери - уникальный автор. В его произведениях не всегда  есть роботы, и космические кораблеи, а есть только маленький человечек, который не похож на свою семью. Мы настолько проникаемся его отчаянием, от того, что он не так силен как папа, что он не умеет летать как его сестра и что он не может пить кровь как его родители и родственники. 

Фантастическим  в этом рассказе являются образы родственников и родители главного героя. Упыри, вампиры и тому подобные существа. Он же обычный маленький мальчик. Только несчастный.

Как и рассказ «Возвращение» рассказ «Синяя бутылка» произвел на меня сильнейшее впечатление. Рассказы Бредбери - это своеобразные «пазлы». Чем ближе конец рассказа тем ярче и сильнее становится картинка которую мы собираем, собрав все в воедино мы смотрим на окончательную версию и восхищаемся её стилю, красоте. 

Так же и с рассказом «Синяя бутылка» из серии Рэя Бредбери «Марсианские» рассказы». Сюжет разворачивается на Марсе, на котором пропала всякая форма жизни, а люди – Земляне, которых неизвестно как занесло на эту заброшенную планету  ищут….синюю бутылку, в надежде, что она позволит им найти то, что они ищут. Каждый ожидал от синей бутылки чуда, но его не происходило.
Вроде не замысловатый предмет, что с него взять? Но у Бредбери рассказы как пазлы. Процесс сбора всех элементов очень увлекателен и интересен. Многие, очень многие люди искали эту бутылку, но каждый, кто овладевал этой бутылкой, просто……. умирал.
Это еще раз доказывает, что человек ищет порой то, что ему просто не нужно. Описание пустого Марса очень впечатляют. Небоскребы, которые осыпаются словно снежная лавина при одном только звуке эхо, занесенный песком Марс, и многое другое пробуждают в голове необыкновенные образы когда-то грандиозного мегаполиса на Марсе.

Р. Брэдбери с его глухой неприязнью к технике сетует  по  поводу  того, что люди забыли совершенно необходимые вещи, а погибшая марсианская  цивилизация дорога ему своей близостью к природе, давно утраченной землянами. Р.  Брэдбери,  при  всем трагизме восприятия им современного  мира  и  перспектив  его  развития,  Р. Брэдбери, не раз  изображавший  бунт  своих  героев  против  техники,  зовет человека не назад, а вперед: "Иди дальше...  не  засиживайся  на  месте,  не останавливайся, плыви н плыви. Лети к новым мирам, воздвигай  новые  города, еще и еще, чтобы ничто на свете не могло  убить  Человека"  
2.4.Современная фантастика

В конце ХХ — начале XXI века классическая научная фантастика начала уступать в популярности фэнтези, стимпанку, городской фэнтэзи и мистическим триллерам. Широкий коммерческий успех имеют «Гарри Поттер» Джоан Роулинг, в России — «Дозоры» Сергея Лукьяненко, книги Ника Перумова и Вадима Панова. В России пользуются популярностью книги Василия Головачёва, которые автор пишет каждый год, также имеется множество авторов, пишущих в жанре боевой и/или русско-патриотической фантастики. На изломе тысячелетия социальные и философские проблемы в фантастике изживают себя повторениями и начинают уступать место экспериментам со стилем. Конец XX в. — эпоха появления компьютерных игр, а начало XXI в. — их расцвета. 

Андрей Валентинов - профессиональный историк и один из наиболее интересных современных русскоязычных фантастов В своем выступлении  на фестивале научной фантастики "Звездный Мост-2002"пишет: «В 90-е была еще жива память о "старой" советской фантастике, фантастике Стругацких и Ефремова, той, что так любила либеральная интеллигенция и побаивалась власть. "Старую" фантастику до сих пор помнят, но эта память существует как бы отдельно от того, что пишется и издается сейчас. Нынешние фантастические произведения для большинства потенциальный читателей прежде всего из числа интеллигенции - это, увы, "масскульт" в глянцевых обложках. Из учителей жизни фантасты низвелись или были низведены до массовиков-затейников в едином строю с детективщиками и авторами женских романов...»

2.4.1. Анализ произведения 21 в. Роман Дмитрия Глухоского  «Метро 2033»

Для своего анализа фантастической литературы XXI в. я выбрал произведение русского писателя фантаста-Дмитрия Глуховского, и его повесть “Метро 2033”. Книга интересна для меня тем, что написать её Глуховский задумал в 14лет, начал писать, когда ему было 17, то есть примерно в моем возрасте. 

«Мне всегда было интересно, что будет с миром, случись ядерная война, — говорит Дмитрий в одном из интервью— Мир после конца мира... В этом есть что-то эстетичное. Тема такая чарующая. Когда всё, чего цивилизация достигла, уже утрачено, остаются только расплывчатые мифы, сказания и легенды, которые скоро исчезнут. И будущее кажется таким мрачным и непредсказуемым...»

Книга повествует о людях, оставшихся в живых после ядерной войны, произошедшей в 2013 году. Почти всё действие разворачивается в Московском метрополитене, где на станциях и в переходах живут люди. Благодаря оперативным действиям служб гражданской обороны метрополитен удалось оградить от радиации: почти на всех станциях были закрыты гермоворота, а в вентиляционных системах активированы противорадиационные фильтры. Действуют также фильтры для воды. Судя по всему, в момент гибели Москвы в метро смогло укрыться около 70 000 человек. По прошествии двадцати лет после ядерной войны в метро обитает порядка 50 000 человек. При этом лишь половина станций обитаема: часть станций заброшена, часть изолирована обрушением тоннелей, часть сгорела. Некоторые станции захвачены существами с поверхности. В результате обмена ядерными ударами все крупные города были стёрты с лица земли.


Главный герой книги — Артём (молодой человек возрастом 24 года) — живёт на станции ВДНХ, страдающей от нашествия так называемых «чёрных» (людей-мутантов), идущих со стороны Ботанического Сада. На их станцию приходит загадочный человек — Хантер, который берётся разобраться с этой ситуацией. В личном разговоре Артём рассказывает ему, как лет в 10 он с друзьями случайно открыл гермозатвор, отделяющий станцию Ботанический сад от эскалаторов, ведущих на поверхность. Перед походом к станции Хантер берёт с него обещание добраться до Полиса, разыскать там некого Мельника и передать тому запаянную гильзу с посланием, если сам он не вернётся через двое суток.


Произведение “Метро 2033” относится к жанру постапокалиптической фантастики. В повести очень сильно затягивает сюжет и антураж произведения. Мир, который уже стерт с лица земли, люди, которые прячутся в метро, существа, которые таятся на заброшенных станциях и многое другое придает миру “метро 2033'' невероятную атмосферу литературного мира.


Книга держит в напряжении от самой первой страницы до самой последней страницы. Это удивительное путешествие, которое запоминается на долго, а поступки героев заставляют задумываться. 

Фантастика как жанр литературы в XXI веке с одной стороны явление сложное, с другой – примитивно упрощенное.

Дмитрий Глуховской не согласен с теми, кто считает фантастику жанром «лёгким», связанным исключительно с перестрелками, погонями и так далее. В одном из интервью он говорит: «Это просто современный вид притчи, сказки. Ты можешь умозрительно поставить человека в определённые ситуации, посмотреть, как он себя вёл, и сделать какие-то выводы. Для меня фантастика именно это. Роман "Сумерки" я вообще фантастическим не считаю. А "Метро 2033" и "Метро 2034" постольку поскольку. Я понимаю, что я нахожусь в самом начале этой горной тропки, которая, может быть, приведёт меня к вершине, но, по крайней мере, есть желание по ней карабкаться дальше. И я надеюсь, что на вершине будет как раз этот компромисс между литературой умной и литературой интересной…»
2.6. Сравнительный анализ произведений XIX - XXI вв.
Прочитав произведения: Метро033; Возвращение; Синяя бутылка; Малыш; 20 000 лье под водой, я увидел, что это очень разные произведения, написанные в разное время, людьми, жившими в разных странах и эпохах. Но все эти произведения принадлежат к жанру научной фантастики. Чтобы понять, что общего и чем отличаются эти произведения я попробовал выделить критерии,  по которым можно сравнивать эти произведения. Таких критериев оказалось 5:Форма, Фантастические идеи, Сюжет, Язык, Герои.

Все анализируемые произведения  разные   по форме: это и крупная форма роман, и повесть занимающая промежуточное место между романом, с одной стороны, и рассказом и с другой, и рассказ как малая форма.

Фантастические идеи непохожи, и меняются от века к веку. Пример:
Если в XIXвеке Жюль Верн хотел нам рассказать придуманные истории про подводные лодки и морскую фауну, то в XX  писатели фантасты в большей степени хотели удивить нас своими загадочными мирами и необыкновенной красотой галактики («Малыш»), марсианской цивилизацией и то что является целью жизни различных людей(«Синяя бутылка») или же хотели рассказать нам историю о мальчике, который стыдится что он не может пить кровь и летать как его родители(«Возвращение»). В XXI авторы фантасты  пытаются представить наш мир в будущем, после  катострофы, которая изменит ход истории («метро 2033»).
Выводы
Поскольку процесс "старения" в научно-фантастической литературе идет очень быстро, поскольку современная наука все время наступает "на пятки" фантастике, фантаст все время должен опережать науку. Для этого ему необходимо "быть ученым, стоящим на переднем крае исследований, широкообразованным в области истории науки и накопленных ею фактов".  Действительно, сама живая практика нашей науки, развитие космонавтики ставят массу новых проблем перед литературой, перед фантастом.

Как свидетельствуют научные авторитеты, "космос отличен от Земли прежде всего новизной обстановки, к которой психика человека не всегда может оказаться подготовленной и в силу которой и чисто физические трудности приобретут новый оттенок... Поэтому и развивается сейчас столь бурно новая ветвь науки - космическая психология. Она заранее ищет ответа на вопрос, какие свойства космического пространства и как могут повлиять на психику человека".

Современная фантастика при всей своей зависимости от того, что было сделано раньше, сегодня стремится быть "на уровне века", и многие из нефантастов, вступившие на стезю фантастики, охотно используют типичные для нее темы и художественные приемы.

Фантастика двадцатого века отнюдь не так привержена технике, как фантастика прошлого, "жюльверновского" столетия. Она не минует технику, но предпочитает не описывать ее, а просто упоминать. Ведь мы знаем теперь: от века к веку не просто становятся совершеннее уже известные технические средства. Нет, меняются сами принципы, согласно квторым техника создается. То, что сегодня может показаться чудом, завтра будет обиходным понятием. Поэтому самый профессиональный, никогда не покидавший свою область фантаст сегодня столь же охотно прибегает к научной гипотезе, сколь и к своеобразной "логике чудесного". Рассказ, обставленный аппаратами и машинами, давно вышедшими из употребления, может показаться нам старомодным. Рассказ о чуде - вполне современным. Занятно: техника стареет - волшебство не стареет. Это обращение к "логике чуда" особенно ощутимо, когда сравниваешь рассказы на одну и ту же тему, написанные сейчас и шестьдесят, и семьдесят лет назад. 

Отсюда многочисленные описания приключений космонавтов на  других  планетах, борьбы с неведомыми животными и растениями  и  т.  п.  Отчасти  из-за  этого долгое  время  научная  фантастика  вос  принималась   как   приключенческая литература.

     Приключенческая фантастика продолжает жить и в наши дни, но сейчас  уже никого  не  удивишь   изображением   человека,   висящего   посреди   кабины космического корабля, или солнечного  восхода  на  Марсе;  простое  описание необычных обстоятельств, с которыми человек  может  столкнуться  в  процессе исследования природы, космоса, для современной научной фантастики пройденный этап.

В последнее время именно современная фантастика стала популярна среди молодежи, так как каждый старается найти в ней свой мир: космос, постядерное будущее, параллельные миры , человек и его проблемы .

Вобщем, хочется признать, гипотеза подтвердилась. 
Литература не стоит на месте, как и жанр фантастики. Сейчас, в наше время актуален жанр постапокалиптической, апокалиптической фантастики и киберпанка. Нашим фантастам интересно заглянуть в будущее и поразмышлять а том, как мир будет меняться. Но в XX в. Авторы мечтали о далеких галактиках и о бесконечности, других планетах, на которых обитают совсем не похожие на нас другие существа.
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